

ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਸਾਲ 2019-20

ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਨੂੰ ਨਿਯਮਬੱਧ ਕਰਨ ਲਈ, ਆਬਕਾਰੀ ਮਾਲੀਆ ਇੱਕਤਰ ਕਰਨ ਲਈ ਅਤੇ ਜਨਤਾ ਨੂੰ ਵਾਜਿਬ ਰੇਟ ਤੇ ਵਧੀਆ ਕੁਆਲਿਟੀ ਦੀ ਸ਼ਰਾਬ ਉਪਲਬਧ ਕਰਾਉਣ ਲਈ ਹਰ ਸਾਲ ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ 2019-20 ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ:-

- 1.0 ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ :-ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਇਸ ਵੇਲੇ 16 ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਚੱਲ ਰਹੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 15 ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵਿਕਣ ਵਾਲੀ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਸਿਰਫ਼ ਈ.ਐਨ.ਏ ਤੋਂ ਬਣਾਈ ਜਾਣੀ ਲਾਜ਼ਮੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ।
- 2.0 ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਕੋਟਾ:- ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2019-20 ਲਈ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਕੁੱਲ ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟਾ (Minimum Guaranteed Quota) 636 ਲੱਖ ਪਰੂਫ਼ ਲਿਟਰ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਠੇਕੇਦਾਰਾਂ ਲਈ ਇਹ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਣਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇਗਾ।

ਪੰਜਾਬ ਪੱਧਰ ਤੇ ਇਸ ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟੇ ਨੂੰ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਮੰਡਲਾਂ/ਜੇਨਾਂ ਵਿੱਚ, ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਆਪਣੇ ਮੰਡਲ ਦੇ ਜਿਲਿਆਂ/ਰੇਂਜਾਂ ਵਿੱਚ ਅਤੇ ਸਹਾਇਕ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਆਪਣੇ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਆਬਕਾਰੀ ਸਰਕਲਾਂ ਵਿੱਚ ਅਸਲ ਕੋਟੇ ਦੀ ਖਪਤ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਵੰਡਣਗੇ। ਫਿਰ ਇਹ ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟਾ ਸ਼ਹਿਰੀ ਅਤੇ ਪੇਂਡੂ ਇਲਾਕਿਆਂ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਠੇਕਿਆਂ ਦੇ ਲਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ/ਗਰੁੱਪ ਜਾਂ ਜੇਨ ਦਰਮਿਆਨ ਜਿਲ੍ਹਾ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਬਮਿਟ ਕੀਤੇ ਅਸਲ ਖਪਤ (Actual Potential) ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਵੰਡ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਸ਼ਹਿਰੀ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਸਾਰੇ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ/ਗਰੁੱਪ ਅਤੇ ਜੇਨ ਲਈ, ਪੀ.ਐਮ.ਐਲ., ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦਾ ਕੋਟਾ ਸਹਾਇਕ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੁਆਰਾ ਮੰਗ ਅਤੇ ਪਿਛਲੀ ਐਲੋਕੇਸ਼ਨ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਨਿਸਚਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਪੀ.ਐਮ.ਐਲ. ਅਤੇ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. ਦਾ ਲਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ/ ਗਰੁੱਪ ਅਤੇ ਜੇਨ ਵਾਈਜ਼ ਕੋਟਾ ਪਰੂਫ਼ ਲੀਟਰਾਂ ਵਿੱਚ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦਾ ਕੋਟਾ ਬਲਕ ਲੀਟਰਾਂ ਵਿੱਚ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ ਬਣਦੀ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਅਤੇ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਚਾਹਵਾਨ ਬਿਨੈਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਲਾਟਰੀ ਦੇ ਡਰਾਅ ਕੱਢਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸੂਚਨਾਂ ਲਈ ਉੱਘੇ ਤੌਰ ਤੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

3.0 ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਫਿਕਸ ਅਤੇ ਓਪਨ ਕੋਟੇ ਦਾ ਅਨੁਪਾਤ ਅਤੇ ਉਸਦੀ ਲਿਫਟਿੰਗ :- ਹਰ ਸਾਲ ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਠੇਕੇਦਾਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕੋਟੇ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁੱਝ ਹਿੱਸਾ ਵਿਭਾਗ ਦੁਆਰਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਤੋਂ ਚੁੱਕਣਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਫਿਕਸਡ ਕੋਟਾ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਬਾਕੀ ਰਹਿੰਦੇ ਕੋਟੇ ਨੂੰ ਠੇਕੇਦਾਰ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਕਿਸੀ ਵੀ ਹੋਰ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਤੋਂ ਆਪਣੀ ਮਰਜ਼ੀ ਅਨੁਸਾਰ ਚੁੱਕ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਓਪਨ ਕੋਟਾ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਫਿਕਸਡ ਅਤੇ ਓਪਨ ਕੋਟੇ ਦੀ ਦਰ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 30% ਅਤੇ 70% ਰੱਖੀ ਗਈ ਹੈ।

ਕੋਟੇ ਦੀ ਸਹੀ ਲਿਫਟਿੰਗ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਮਾਲੀਏ ਨੂੰ ਸਮਾਂ ਬੱਧ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕੋਟੇ ਦੀ ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਲਿਫਟਿੰਗ ਫਿਕਸ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਕੋਟੇ ਦੀ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਲਿਫਟਿੰਗ ਫਿਕਸ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਲਸੰਸੀ ਆਪਣਾ ਦੇਸੀ, ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦਾ ਕੋਟਾ (ਫਿਕਸ ਅਤੇ ਓਪਨ) ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤਤਾ ਅਨੁਸਾਰ ਲਿਫਟ ਕਰਨਗੇ:-

ਲੜੀ ਨੰ:	ਮਹੀਨਾ	ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ	ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ	ਬੀਅਰ
1.	ਅਪ੍ਰੈਲ, 2019	7	8	9
2.	ਮਈ, 2019	8	7	11
3.	ਜੂਨ, 2019	9	9	11
4.	ਜੁਲਾਈ, 2019	9	9	10
5.	ਅਗਸਤ, 2019	9.5	9.5	10
6.	ਸਤੰਬਰ, 2019	9.5	9.5	10
7.	ਅਕਤੂਬਰ, 2019	9.5	9.5	8
8.	ਨਵੰਬਰ, 2019	9.5	9.5	8
9.	ਦਸੰਬਰ, 2019	10	10	7
10.	ਜਨਵਰੀ, 2020	9.5	9.5	7
11.	ਫਰਵਰੀ, 2020	9.5	9.5	9
	ਕੁੱਲ	100	100	100

ਉਪਰੋਕਤ ਸਫਿਊਲ ਅਨੁਸਾਰ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟਾ ਨਾ ਚੁੱਕਣ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਲਸੰਸੀ ਹਰੇਕ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਅੰਤ ਤੱਕ ਅਣਚੁੱਕੇ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟੇ ਤੇ ਬਣਦੀ ਸਾਰੀਆਂ ਲੈਵੀਜ਼ ਆਦਿ ਦੀ ਕੁੱਲ ਰਕਮ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਪਾਬੰਦ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਹ ਰਕਮ ਅਗਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 15 ਤਰੀਕ ਤੱਕ ਵਿਆਜ ਸਹਿਤ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਪਿਛਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਬਣਦੀ ਰਕਮ ਅਗਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 15 ਤਰੀਕ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਂਦੀ ਤਾਂ ਲਸੰਸ ਮੁਅੱਤਲ ਸਮਝਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਠੇਕੇ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਲਸੰਸ ਦੀ ਬਹਾਲੀ

ਉਦੋਂ ਹੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਜਦੋਂ ਬਕਾਇਆ ਰਕਮ ਅਤੇ ਵਿਆਜ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ ਉਸੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 20 ਤਾਰੀਖ ਤੱਕ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਅਜਿਹਾ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਮੁਅੱਤਲ ਕੀਤਾ ਲਸੰਸ ਰੱਦ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ।

ਹਰੇਕ ਲਸੰਸੀ ਲਈ ਇਹ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇਗਾ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਗਰੁੱਪ ਦਾ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਫਿਕਸਡ ਕੋਟਾ ਹਰੇਕ ਕੁਆਰਟਰ ਦੇ ਖਤਮ ਹੋਣ ਦੀ ਮਿਤੀ ਤੋਂ 15 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ-2 ਚੁੱਕਣਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਏਗਾ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਅਖੀਰਲੇ ਕੁਆਰਟਰ (ਭਾਵ ਜਨਵਰੀ-ਮਾਰਚ, 2020) ਦੀ ਲਿਫਟਿੰਗ ਮਿਤੀ 28-2-2020 ਤੱਕ ਕਰਨੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਅਜਿਹਾ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਉਸਨੂੰ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਅਣਚੁੱਕੇ ਫਿਕਸਡ ਕੋਟੇ ਤੇ 25/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲਿਟਰ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਵਾਧੂ ਫੀਸ ਅਦਾ ਕਰਨੀ ਪਵੇਗੀ।

ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਲਸੰਸੀ ਅਪਣੇ ਗਰੁੱਪ ਦਾ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ, ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦਾ ਕੁੱਲ ਮਿਨੀਮਮ ਗਰੰਟੀਡ ਕੋਟਾ 28 ਫਰਵਰੀ, 2020 ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਚੁੱਕਦਾ ਤਾਂ ਉਸ ਗਰੁੱਪ ਦੇ ਠੇਕੇ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।

- 4.0 ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਦੇ ਇਵਜ ਵਿੱਚ ਕੋਟਾ -** ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2019-20 ਲਈ ਹਰੇਕ ਲਸੰਸੀ ਤੋਂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਵੀ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਕਿਸੇ ਗਰੁੱਪ/ਜ਼ੋਨ ਦੀ ਨਿਰਧਾਰਤ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਦਾ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ 50% ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਤੋਂ ਇੱਕ ਹਫਤੇ ਦੇ ਅੰਦਰ-ਅੰਦਰ ਜਾਂ ਮਿਤੀ 26 ਮਾਰਚ, 2019 ਤੱਕ (ਜੋ ਵੀ ਪਹਿਲਾਂ ਹੋਵੇ), 25% ਮਿਤੀ 30-09-2019 ਤੱਕ ਅਤੇ ਬਾਕੀ 25% ਮਿਤੀ 31-12-2019 ਤੱਕ ਅਦਾਇਗੀ ਯੋਗ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਸ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਦੇ ਇਵਜ ਵਿੱਚ ਲਸੰਸੀ ਆਪਣੀ ਮਰਜ਼ੀ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ, ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ, ਬੀਅਰ, ਆਰ.ਟੀ.ਡੀ., ਵਾਈਨ, ਸਾਇਡਰ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਕਿਸਮ ਦੀ ਵੀ ਇੰਮਪੋਰਟਡ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ (ਇੰਮਪੋਰਟਡ ਬੀ.ਆਈ.ਓ. ਬਰਾਂਡ, ਇੰਮਪੋਰਟਡ ਬੀਅਰ ਅਤੇ ਇੰਮਪੋਰਟਡ ਵਾਈਨ ਆਦਿ) ਲੈ ਸਕੇਗਾ ਅਤੇ ਉਪਰੋਕਤ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ ਅਦਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਐਲ-2/ਐਲ-14ਏ ਜਾਂ ਐਲ.1/ਐਲ-13 ਪੱਧਰ ਤੇ ਅਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀਆਂ ਅਤੇ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਇਸ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਵਿੱਚ ਅਡਜਸਟ ਹੋਣਗੀਆਂ। ਇਸ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਵਿੱਚ ਮਿਨੀਮਮ ਗਰੰਟੀਡ ਕੋਟੇ ਵਿਰੁੱਧ ਚੁੱਕੀ ਗਈ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਐਲ.1/ਐਲ.13 ਪੱਧਰ ਤੇ ਅਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਪਰਮਿਟ ਫੀਸ, ਈ.ਟੀ.ਡੀ. ਸੈਸ ਅਤੇ ਵਾਧੂ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਅਡਜਸਟ ਨਹੀਂ ਹੋਣਗੀਆਂ। ਜੇਕਰ ਐਲ-2 ਲਸੰਸੀ ਇਸ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਫੀਸ ਦੀ ਇਵਜ ਵਿੱਚ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ

ਦੀ 550/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੇਸ ਤੱਕ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਵਾਲੇ ਬਰਾਂਡਾਂ ਦੀ ਸ਼ਰਾਬ ਚੁੱਕਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਤਰਜ਼ ਤੇ 324/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਤੇ ਡਿਊਟੀ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਹ ਸੁਵਿਧਾ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟੇ ਵਿਰੁੱਧ ਚੁੱਕੀ ਗਈ ਸ਼ਰਾਬ ਲਈ ਉਪਲਭਯ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਵਿਰੁੱਧ ਹੋਲਸੇਲ ਪੱਧਰ ਤੇ ਅਦਾ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਫੀਸ/ਡਿਊਟੀ ਦੀ ਅਡਜਸਟਮੈਂਟ ਸਬੰਧੀ ਅਪਣਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਵਿੱਧੀ ਬਾਰੇ ਹਦਾਇਤਾਂ ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ ਤੇ ਵਧੀਕ ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ (ਕਰ) ਜੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਣਗੀਆਂ।

ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਠੇਕੇ/ਗਰੁੱਪਾਂ ਕੋਲ ਕੇਵਲ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਵੇਚ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਪ੍ਰੰਤੂ ਨਵੀਂ ਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਕੀਤੇ ਬਦਲਾਵ ਤਹਿਤ ਐਲ-14ਏ ਲਸੰਸੀ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਦੇ ਇਵਜ਼ ਵਿੱਚ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਵੀ ਲੈ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਹੱਦ ਤੱਕ ਐਲ.14ਏ ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ ਵੀ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਵੇਚਣ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਜਾਂ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਜਾਂ ਬੀਅਰ ਦਾ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟਾ ਅਤੇ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਦੇ ਇਵਜ਼ ਵਿੱਚ ਮਿਲਿਆ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੀ ਉਸਨੂੰ ਵਾਧੂ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਣ ਦੀ ਆਪਸਨ ਹੋਵੇਗੀ। ਭਾਵ ਜੇਕਰ ਉਸਨੇ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਪੂਰਾ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕ ਲਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਵਾਧੂ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕ ਸਕੇਗਾ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਹ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦਾ ਵਾਧੂ ਕੋਟਾ ਵੀ ਚੁੱਕ ਸਕੇਗਾ। ਇਸਦੇ ਲਈ ਉਸਨੂੰ ਐਕਸਾਈਜ਼ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਹੋਰ ਲੈਵੀਜ਼ ਆਦਿ ਅਦਾ ਕਰਨੀਆਂ ਪੈਣਗੀਆਂ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਇਹ ਰਕਮ ਉਸਦੇ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟੇ ਲਈ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਰਕਮ ਵਿੱਚ ਅਡਜਸਟ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਲਾਇਸੰਸੀ ਨੂੰ ਵਾਧੂ ਕੋਟੇ ਤੇ ਡਿਊਟੀਆਂ/ਫੀਸਾਂ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਅਦਾ ਕਰਨੀਆਂ ਹੋਣਗੀਆਂ, ਜਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਉਹ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟੇ ਤੇ ਅਦਾ ਕਰੇਗਾ। ਵਾਧੂ ਕੋਟੇ ਤੇ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਨਹੀਂ ਲੱਗੇਗੀ। ਇਹ ਵਾਧੂ ਕੋਟਾ ਉਹ ਆਪਣੀ ਮਰਜ਼ੀ ਦੀ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਤੋਂ ਚੁੱਕ ਸਕੇਗਾ। ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਗਰੁੱਪ ਤੋਂ ਦੂਸਰੇ ਗਰੁੱਪ ਵਿੱਚ ਕੋਟਾ ਟ੍ਰਾਂਸਫਰ ਕਰਨ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ।

5.0 ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ 50 ਡਿਗਰੀ , 65 ਡਿਗਰੀ ਅਤੇ 75 ਡਿਗਰੀ ਰੱਖੀ ਗਈ ਹੈ।

6.0 ਈ.ਡੀ.ਪੀ. For PML:- ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਬਾਰੇ ਸਾਲ 2018-19 ਦੀ ਪਾਲਿਸੀ ਦੇ ਪ੍ਰਵਾਧਾਨ ਲਾਗੂ ਰਹਿਣਗੇ।

7.0 ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਕੋਟਾ:- ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਕੁੱਲ ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟਾ (Minimum Guaranteed Quota) 262 ਲੱਖ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਠੇਕੇਦਾਰਾਂ ਲਈ ਇਹ ਨਿਰਧਾਰਤ ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਣਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇਗਾ। ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ, ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦਾ ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟਾ ਨਾ ਚੁੱਕਣ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਲਸੰਸੀ ਹਰੇਕ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਅੰਤ ਤੱਕ ਅਣਚੁੱਕੇ ਕੋਟੇ ਤੇ ਬਣਦੀ ਸਾਰੀਆਂ ਲੈਵੀਜ਼ (ਐਲ.1, ਐਲ.2, ਐਲ.13 ਅਤੇ ਐਲ.14ਏ ਤੇ ਲੱਗਣ ਵਾਲੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਸਪੈਸ਼ਲ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਆਦਿ) ਦੀ ਕੁੱਲ ਰਕਮ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਪਾਬੰਦ ਹੋਵੇਗਾ। ਹਰ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ ਯੋਗ ਰਕਮ ਹਰ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਅਖੀਰਲੇ ਕਾਰਜੀ ਦਿਨ ਤੱਕ ਦੇਣੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਬਣਦੀ ਰਕਮ ਨੂੰ ਦੇਰ ਨਾਲ ਭਰਨ ਤੇ 1.5% ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨੇ ਦਾ ਵਿਆਜ ਪ੍ਰਤੀ ਦਿਨ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਵਸੂਲਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਪਿਛਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਬਣਦੀ ਰਕਮ ਅਗਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 15 ਤਰੀਕ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਂਦੀ ਤਾਂ ਲਸੰਸ ਮੁਅੱਤਲ ਸਮਝਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਠੇਕੇ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਲਸੰਸ ਦੀ ਬਹਾਲੀ ਉਦੋਂ ਹੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਜਦੋਂ ਬਕਾਇਆ ਰਕਮ ਅਤੇ ਵਿਆਜ/ਜੁਰਮਾਨਾ, ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਹੋਵੇ, ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ 20 ਤਾਰੀਖ ਤੱਕ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਅਜਿਹਾ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਮੁਅੱਤਲ ਕੀਤਾ ਲਸੰਸ ਰੱਦ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਲਸੰਸੀ ਵੱਲੋਂ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਜਬਤ ਕਰ ਲਈ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਮੁਤਾਬਕ ਰੀ-ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਦੀ ਪ੍ਰੀਕ੍ਰਿਆ ਅਰੰਭੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਰੀ-ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਦੌਰਾਨ ਸਰਕਾਰੀ ਮਾਲੀਏ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਦੀ ਭਰਪਾਈ ਲਈ ਅਸਲ ਅਲਾਟੀ ਜੁੰਮੇਵਾਰ ਹੋਵੇਗਾ। ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਣ ਉਪਰੰਤ ਜੇਕਰ ਲਾਇਸੰਸੀ ਨੂੰ ਹੋਰ ਕੋਟੇ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਸਪੈਸ਼ਲ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਆਦਿ ਅਦਾ ਕਰਕੇ ਇਹ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕ ਸਕੇਗਾ। ਬੀ.ਆਈ.ਓ. ਬਰਾਂਡਜ਼ ਨੂੰ ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟੇ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਨਹੀਂ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

8.0 ਬੀਅਰ ਦਾ ਕੋਟਾ :- ਬੀਅਰ ਦਾ ਕੋਟਾ 300 ਲੱਖ ਬਲਕ ਲੀਟਰ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਠੇਕੇਦਾਰਾਂ ਲਈ ਇਹ ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਣਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇਗਾ। ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟਾ ਨਾ ਚੁੱਕਣ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਲਸੰਸੀ ਹਰੇਕ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਅੰਤ ਤੱਕ ਅਣਚੁੱਕੇ ਕੋਟੇ ਤੇ ਬਣਦੀ ਸਾਰੀਆਂ ਲੈਵੀਜ਼ ਆਦਿ ਦੀ ਕੁੱਲ ਰਕਮ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਪਾਬੰਦ ਹੋਵੇਗਾ। ਇਹ ਰਕਮ ਅਗਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 15 ਤਰੀਕ ਤੱਕ ਅਦਾ ਕਰਨ ਯੋਗ ਹੋਵੇਗੀ। ਬਣਦੀ ਰਕਮ ਨੂੰ ਦੇਰ ਨਾਲ ਭਰਨ ਤੇ 1.5% ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨੇ ਦਾ ਵਿਆਜ ਪ੍ਰਤੀ ਦਿਨ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਵਸੂਲਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

ਜੇਕਰ ਪਿਛਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਬਣਦੀ ਰਕਮ ਅਗਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 15 ਤਰੀਕ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਜਮਾਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਂਦੀ ਤਾਂ ਲਸੰਸ ਮੁਅੱਤਲ ਸਮਝਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਠੇਕੇ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਲਸੰਸ ਦੀ ਬਹਾਲੀ ਉਦੋਂ ਹੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਜਦੋਂ ਬਕਾਇਆ ਰਕਮ ਅਤੇ ਵਿਆਜ/ਜੁਰਮਾਨਾ, ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਹੋਵੇ, ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ 20 ਤਾਰੀਖ ਤੱਕ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਅਜਿਹਾ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਮੁਅੱਤਲ ਕੀਤਾ ਲਸੰਸ ਰੱਦ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਲਸੰਸੀ ਵੱਲੋਂ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਜਬਤ ਕਰ ਲਈ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਮੁਤਾਬਕ ਰੀ-ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਦੀ ਪ੍ਰੀਕ੍ਰਿਆ ਅਰੰਭੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਰੀ-ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਦੌਰਾਨ ਸਰਕਾਰੀ ਮਾਲੀਏ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਦੀ ਭਰਪਾਈ ਲਈ ਅਸਲ ਅਲਾਟੀ ਜੰਮੇਵਾਰ ਹੋਵੇਗਾ। ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਣ ਉਪਰੰਤ ਜੇਕਰ ਲਾਇਸੰਸੀ ਨੂੰ ਹੋਰ ਕੋਟੇ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਬਣਦੀਆਂ ਆਬਕਾਰੀ ਲੈਵੀਜ਼ ਅਦਾ ਕਰਕੇ ਇਹ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕ ਸਕੇਗਾ।

9.0 ਐਲ-13:- ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਥੋਕ ਵਾਸਤੇ ਐਲ-13 ਲਾਇਸੰਸ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਦੁਆਰਾ ਇਹ ਐਲ-13 ਵੱਖ-2 ਜਿਲ੍ਹਿਆਂ ਵਿੱਚ ਐਲ-13 ਲਸੰਸ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਚਲਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਐਲ-13 ਦੀ ਲਸੰਸ ਫੀਸ 50,000/- ਰੁਪਏ ਰੱਖੀ ਗਈ ਹੈ। ਐਲ-13 ਦੇ ਖਰਚੇ 25 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੇਸ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਜਿਲਾ ਅਧਿਕਾਰੀ ਵੱਲੋਂ ਜਿਲੇ ਦੇ ਸਾਰੇ ਐਲ-13 ਇੱਕ ਹੀ ਜਗ੍ਹਾ ਤੇ (under one roof) ਖੋਲੇ ਜਾਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਲੋੜ ਪੈਣ ਤੇ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਡਿਸਟਿਲਰਜ਼ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਐਲ.13 ਤੇ ਉਚਿਤ ਸਿਕਿਉਰਟੀ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਵੀ ਹਦਾਇਤਾਂ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਜਿਸਦਾ ਖਰਚਾ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਹ ਵੀ ਸਪਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਦੀ ਜੰਮੇਵਾਰੀ ਹੋਵੇਗੀ ਕਿ ਐਲ-13 ਤੋਂ ਪ੍ਰਚੂਨ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਨਾ ਹੋਵੇ। ਲਾਇਸੰਸ ਦੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਆਬਕਾਰੀ ਐਕਟ/ਨਿਯਮਾਂ ਤਹਿਤ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਸਖਤ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਅਜਿਹਾ ਹੋਣ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਦਾ ਉਸ ਸਾਲ ਦਾ ਕੋਟਾ ਵੀ suspend/cancel ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇਗਾ। ਮੰਡਲ ਦੇ ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੀ ਇਹ ਨਿੱਜੀ ਤੌਰ ਤੇ ਜੰਮੇਵਾਰੀ ਹੋਵੇਗੀ ਕਿ ਉਹ ਕੇਵਲ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਨੂੰ ਹੀ ਐਲ-13 ਲਸੰਸ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਅਤੇ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਕਿ ਸਾਰਾ ਸਾਲ ਐਲ-13 ਤੋਂ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਰਿਟੇਲ ਸੇਲ ਨਾ ਹੋਵੇ। ਵਿਭਾਗ ਐਲ-13 ਦੀ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਤੇ ਨਿਗਰਾਨੀ ਰੱਖੇਗਾ ਅਤੇ ਹਰੇਕ ਐਲ.13 ਤੇ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ.

ਕੈਮਰੇ ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਖਰਚਾ ਸਬੰਧਤ ਐਲ.13 ਲਸੰਸੀ ਵੱਲੋਂ ਅਦਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਐਲ.13 ਤੇ ਕੋਈ unaccounted ਸ਼ਰਾਬ ਪਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਉਹ ਐਲ.13 ਲਾਇਸੰਸ ਕੈਂਸਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਵੀ ਸਖਤ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

10.0 ਐਲ-1:- (ੳ) ਐਲ.1 ਲਾਇਸੰਸ ਕੇਵਲ ਉਸ ਵਿਅਕਤੀ/ਫਰਮ/ਕੰਪਨੀ ਆਦਿ ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਜਿਸ ਕੋਲ ਉਸ ਸਬੰਧਤ ਰੈਵਿਨਿਊ ਜਿਲੇ ਵਿੱਚ ਰਿਟੇਲ ਦਾ ਕਾਰੋਬਾਰ (ਐਲ.2 ਲਾਇਸੰਸ) ਦਾ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਇੱਕ ਗਰੁੱਪ/ਜੇਨ ਹੋਵੇ। ਇਹ ਲਾਇਸੰਸ ਉਸੇ ਹੀ ਨਾਮ ਅਤੇ ਸਟਾਇਲ ਤੇ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ, ਜਿਸ ਨਾਮ ਤੇ ਉਸ ਕੋਲ ਐਲ.2 ਦਾ ਲਾਇਸੰਸ ਹੋਵੇਗਾ।

(ਅ) ਐਲ.1 ਲਸੰਸ ਦੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ 50 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਘੱਟਾ ਕੇ 25 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਹਰੇਕ ਐਲ.1 ਲਸੰਸੀ ਤੋਂ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਖਰੀਦੀ ਗਈ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ 3 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਤੇ 2 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬਲਕ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ variable ਅਡੀਸ਼ਨਲ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਹ ਸਪਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਸਾਲ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਇਹ ਲਾਇਸੰਸ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ, ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ 25 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹੀ ਹੋਵੇਗੀ।

ੲ) ਐਲ-1 ਲਸੰਸੀ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ., ਆਈ.ਐਫ.ਐਲ., ਬੀਅਰ, ਵਾਈਨ ਅਤੇ ਆਰ.ਟੀ.ਡੀ. (ਦੇਸੀ ਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ) ਰਾਜ ਦੇ ਮੈਨੁਫੇਕਚਰਿੰਗ ਅਦਾਰਿਆਂ (ਭਾਵ ਰਾਜ ਦੀ ਡਿਸਟਿਲਰੀ, ਬਰੀਵਰੀ ਜਾਂ ਬੋਟਲਿੰਗ ਪਲਾਟ ਲਸੰਸੀ) ਜਾਂ ਰਾਜ ਦੇ ਹੋਰ ਲਸੰਸੀਆਂ ਤੋਂ ਸਿੱਧੇ ਤੌਰ ਤੇ ਖਰੀਦ ਸਕੇਗਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਇੱਕ ਐਲ.1 ਤੋਂ ਦੂਜੇ ਐਲ.1 ਨੂੰ ਟਰਾਂਸਫਰ ਲਾਇਸੰਸੀ ਲੋੜੀਂਦੀ ਪਰਮਿਟ ਫੀਸ, ਜੋ ਕਿ 2/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਦੇ ਕੇ ਕਰ ਸਕੇਗਾ।

ੳ) ਕਿਸੇ ਵੀ ਰੈਵਿਨਿਊ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦਾ ਐਲ.2 ਲਾਇਸੰਸੀ ਕੇਵਲ ਉਸ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਐਲ.1 ਲਸੰਸੀ ਤੋਂ ਹੀ ਮਾਲ ਖਰੀਦ ਸਕੇਗਾ। ਪਰ ਜੇਕਰ ਉਸ ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਬਰਾਂਡ ਦੀ ਸ਼ਰਾਬ ਉਪਲਬਧ ਨਹੀਂ ਹੈ ਜਾਂ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਪੂਰੀ ਮਾਤਰਾ ਵਿੱਚ ਸਪਲਾਈ ਉਪਲਬਧ ਨਹੀਂ ਹੈ ਜਾਂ price variation ਜਿਆਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਐਲ.2 ਲਾਇਸੰਸੀ ਆਪਣੇ ਸਬੰਧਤ ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੀ ਪੂਰਵ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਨਾਲ ਰਾਜ ਦੇ ਕਿਸੇ ਦੂਜੇ ਐਲ.1 ਤੋਂ ਮਾਲ ਖਰੀਦਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੇ ਪਰਮਿਟ ਲੈ ਸਕੇਗਾ। ਇਸ ਮੰਤਵ ਲਈ ਉਸਨੂੰ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਲਈ 5/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਅਤੇ

ਬੀਅਰ ਲਈ 3/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬਲਕ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਪਰਮਿਟ ਫੀਸ ਅਦਾ ਕਰਨੀ ਹੋਵੇਗੀ।

ਹ) ਐਲ.1(ਇੰਪੋਰਟ) - ਰਾਜ ਤੋਂ ਬਾਹਰੋਂ ਸਰਾਬ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਅਤੇ ਕਸਟਮ ਬਾਂਡਿਡ ਵੇਅਰਹਾਊਸ ਤੋਂ ਖਰੀਦ ਕੇ ਵੇਚਣ ਲਈ ਐਲ.1(ਇੰਪੋਰਟ) ਲਾਇਸੰਸ ਜਾਰੀ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਹ ਲਾਇਸੰਸ ਐਲ.1 ਲਾਇਸੰਸ ਦਾ ਸਪਲੀਮੈਂਟਰੀ ਲਾਇਸੰਸ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਕੇਵਲ ਐਲ.1 ਲਾਇਸੰਸੀ ਨੂੰ ਹੀ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਲਾਇਸੰਸ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ 15 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹੋਵੇਗੀ ਅਤੇ ਸਾਲ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਅਗਰ ਇਹ ਲਾਇਸੰਸ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਵੀ ਉਸਨੂੰ ਪੂਰੇ ਸਾਲ ਦੀ ਫੀਸ ਅਦਾ ਕਰਨੀ ਪਵੇਗੀ।

11.0 ਰੀਟੇਲ ਵੈਂਡ ਦੀ ਗਿਣਤੀ :- ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੀ ਰੀਟੇਲ ਦੁਕਾਨ ਨੂੰ ਐਲ-2 ਲਾਇਸੰਸ ਅਤੇ ਦੇਸੀ ਦੀ ਰੀਟੇਲ ਦੁਕਾਨ ਨੂੰ ਐਲ-14ਏ ਲਾਇਸੰਸ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਕਾਫੀ ਜਗ੍ਹਾਂ ਤੇ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਨਾਲ ਨਾਲ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਸਰਾਬ ਦੀਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ ਇੱਕ ਹੀ ਛੱਤ ਥੱਲੇ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਦਾ ਲਾਇਸੰਸ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਇਕ ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਰਾਜ ਵਿੱਚ 5749 ਐਲ-14ਏ ਅਤੇ 3588 ਐਲ-2 ਲਾਇਸੰਸ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਸਨ ਅਤੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ 5749 ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ ਸਨ। ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 5749 ਤੋਂ ਮਾਮੂਲੀ ਵੱਧ ਸਕਦੀ ਹੈ।

12.0 ਲੋਕੇਸ਼ਨ ਆਫ ਵੈਂਡ:- ਮੌਜੂਦਾ ਨੀਤੀ ਤਹਿਤ ਠੇਕਿਆਂ ਦੇ ਰਿਟੇਲ ਕੰਟਰੈਕਟ ਗਰੁੱਪ ਜਾਂ ਜ਼ੋਨ ਦੇ ਰਿਟੇਲ ਕੰਟਰੈਕਟ ਬਣਾਕੇ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਤਹਿਤ ਠੇਕੇ ਇੱਕ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ ਲਈ ਅਲਾਟ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਵਿਭਾਗ ਵਲੋਂ ਠੇਕੇ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਕੋਈ ਜਗ੍ਹਾ ਮੁਹਈਆ ਨਹੀਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਕਾਰਨ ਗਰੁੱਪ/ਜ਼ੋਨ ਦੀ ਹੱਦ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਗਰੁੱਪ ਜਾਂ ਜ਼ੋਨ ਦੀ ਨਿਰਧਾਰਤ ਹੱਦ ਦੇ ਅੰਦਰ ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਨਿਰਧਾਰਤ ਸੰਖਿਆ ਵਿੱਚ ਠੇਕੇ ਖੋਲ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਠੇਕੇ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕਰਨ ਦੀ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰੀ ਲਾਇਸੰਸੀ ਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਹਰੇਕ ਲਾਇਸੰਸੀ ਆਬਕਾਰੀ ਐਕਟ ਅਤੇ ਇਸ ਐਕਟ ਦੇ ਤਹਿਤ ਬਣਾਏ ਗਏ ਨਿਯਮਾਂ ਤਹਿਤ ਸੰਬੰਧਤ ਧਾਰਾਵਾਂ ਦਾ ਪਾਲਣ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਨਾਲ ਹੀ ਠੇਕਾ ਖੋਲ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਸ਼ਹਿਰੀ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਜਿੱਥੇ ਜ਼ੋਨ ਨਹੀਂ ਬਣਾਏ ਗਏ ਹਨ, ਲਾਇਸੰਸੀ ਨੂੰ ਸ਼ਹਿਰ ਵਿੱਚ ਕਿਤੇ ਵੀ ਨਿਯਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਠੇਕਾ ਖੋਲਣ ਦੀ ਆਗਿਆ ਹੋਵੇਗੀ। ਜਿਸ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਜ਼ੋਨ ਬਣਾਏ ਗਏ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਜ਼ੋਨਾਂ ਵਿੱਚ ਖੁੱਲਣ ਵਾਲੇ ਠੇਕਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਪਹਿਲਾਂ ਨਿਰਧਾਰਤ

ਕੀਤੀ ਗਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਰਾਹੀਂ ਸਿਰਫ ਜੋਨ ਹੀ ਅਲਾਟ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਅਲਾਟ ਹੋਏ ਜੋਨ ਦੇ ਠੇਕੇ ਉਸ ਜੋਨ ਦੇ ਏਰੀਏ ਵਿੱਚ ਕਿਤੇ ਵੀ ਖੁੱਲ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੇਂਡੂ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਠੇਕੇ ਲਾਇਸੰਸੀ ਵਲੋਂ ਵਿਭਾਗ ਦੁਆਰਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਪਿੰਡ ਦੀ ਰੈਵਿਨਿਊ ਲਿਮਟ ਦੇ ਅੰਦਰ ਖੋਲੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਪੇਂਡੂ ਠੇਕਿਆਂ ਲਈ ਬਿਨੈ ਪੱਤਰ ਕਿਸੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਖੇਤਰ ਲਈ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਵੀ ਅਣ-ਅਧਿਕਾਰਤ ਬਰਾਂਚਾ ਜਾਂ ਕੋਈ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਠੇਕੇ ਖੋਲਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਲਾਇਸੰਸੀ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਠੇਕਾ ਖੋਲਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਮਹਿਕਮੇ ਵੱਲੋਂ ਸਖਤ ਕਦਮ ਲੈਂਦਿਆਂ ਹੋਇਆ ਉਸ ਦਾ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਠੇਕਾ ਬੰਦ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਲਾਇਸੰਸੀ ਦਾ ਮੰਜੂਰਸ਼ੁਦਾ ਠੇਕਾ ਵੀ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ ਮਹੀਨੇ ਲਈ ਬੰਦ ਕਰਨ ਦੀ ਵਿਵਸਥਾ ਹੈ। ਇਸ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਉਸ ਆਬਕਾਰੀ ਸਰਕਲ ਦਾ ਆਬਕਾਰੀ ਨਿਰੀਖਕ ਪੂਰਨ ਤੌਰ ਤੇ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੈ। ਸਹਿਰੀ ਜਾਂ ਪੇਂਡੂ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਠੇਕਾ ਖੋਲਣ ਲਈ ਇਹ ਸਰਤ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਧਾਰਮਿਕ ਜਾਂ ਵਿਦਿਅਕ ਸੰਸਥਾਨ ਤੋਂ ਆਬਕਾਰੀ ਨਿਯਮਾਂ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਈ ਦੂਰੀ ਤੇ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਇਹ ਠੇਕੇ ਅਜਿਹੀ ਜਗ੍ਹਾ ਤੇ ਵੀ ਨਹੀਂ ਖੋਲੇ ਜਾ ਸਕਦੇ, ਜਿਥੇ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਕਾਰਨ ਕਰਕੇ ਸਮਰੱਥ ਅਧਿਕਾਰੀ ਵੱਲੋਂ ਮਨਾਹੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੋਵੇ। ਇਹ ਦੂਰੀ ਧਾਰਮਿਕ ਸਥਾਨ ਜਾਂ ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਵਿਦਿਅਕ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਮੇਨ ਗੇਟ ਤੇ ਮੰਨੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਉਪਰੋਕਤ ਉਪਬੰਧ ਰਜਿਸਟਰਡ/ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਤੇ ਹੀ ਲਾਗੂ ਹੋਵੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਕੋਈ ਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਵਿਦਿਅਕ ਅਦਾਰਾ ਜਾਂ ਧਾਰਮਿਕ ਅਦਾਰਾ ਖੁੱਲਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹ ਉਪਬੰਧ ਅਗਲੇ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ ਤੋਂ ਵਿਚਾਰਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਵਾਲੇ ਸਥਾਨ ਤੇ ਚੱਲ ਰਹੇ ਠੇਕੇ ਦੀ ਜਗ੍ਹਾ ਦੀ ਮੰਜੂਰੀ ਦੇਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਕਿਸੇ ਨਵੇਂ ਸਥਾਨ ਲਈ ਠੇਕੇ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਲਾਇਸੰਸਧਾਰਕ ਨੂੰ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਲੈਣੀ ਪਵੇਗੀ। ਇੱਕ ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ ਦੇ ਐਲ-2 ਅਤੇ ਐਲ-14ਏ ਠੇਕੇ ਨੂੰ ਕੇਵਲ ਇਕ ਛੱਤ ਹੇਠ ਹੀ ਚਲਾਉਣ ਦੀ ਆਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਲਾਇਸੰਸੀ ਪੰਜਾਬ ਆਬਕਾਰੀ ਐਕਟ, 1914 ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਉਪਬੰਧਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਨਾ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਏਗਾ।

13.0 ਲਾਇਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ:- ਪੀ.ਐਮ.ਐਲ. ਅਤੇ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. ਦੇ ਠੇਕਿਆਂ ਦਾ ਨਿਪਟਾਰਾ ਲਾਇਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ ਬਣਾ ਕੇ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਸਹਿਰੀ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਲਾਇਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਐਲ-14ਏ ਠੇਕਾ ਅਤੇ ਇਕ ਐਲ-2 ਠੇਕਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਪੇਂਡੂ

ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਇਹ ਯੂਨਿਟ ਇੱਕਲਾ ਐਲ-14ਏ ਦਾ ਠੇਕਾ ਜਾਂ ਇੱਕ ਐਲ-14ਏ ਅਤੇ ਇੱਕ ਐਲ-2 ਦਾ ਠੇਕਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ ਦੇ ਗਰੁੱਪਾਂ ਨੂੰ ਕੁਲੈਕਟਰ-ਕਮ-ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੁਆਰਾ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੀ ਪੂਰਵ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਲੈ ਕੇ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।

14.0 ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ ਦੀ ਕੀਮਤ:- ਇੱਕ ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ ਦੀ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਦੀ ਕੀਮਤ 400 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੱਕ ਹੋਵੇਗੀ।

15.0 ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ ਦੇ ਗਰੁੱਪ ਅਤੇ ਜੋਨ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਸੁਵਿਧਾ :- ਹਰ ਸਾਲ ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ ਨੂੰ ਗਰੁੱਪਾਂ/ਜੋਨਾਂ ਵਿੱਚ ਬਣਾ ਕੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਲਈ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਮੰਗੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਸਾਲ 2018-19 ਦੌਰਾਨ ਬਣਾਏ ਗਰੁੱਪਾਂ/ਜੋਨਾਂ ਨੂੰ ਹੀ ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਪ੍ਰੰਤੂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਗਰੁੱਪਾਂ/ਜੋਨਾਂ ਦੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ, ਅਡੀਸ਼ਨਲ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਅਤੇ ਮਿਨੀਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਮਾਲੀਆ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2018-19 ਦੇ ਕੋਟੇ ਦੀ ਲਿਫਟਿੰਗ ਅਤੇ ਤਜਰਬੇ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਕੇ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇਗਾ। ਅੰਤਰ-ਰਾਜੀ ਬਾਰਡਰ ਏਰੀਏ ਅਤੇ ਨਜ਼ਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਮੌਜੂਦਾ ਗਰੁੱਪਾਂ/ਜੋਨਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਜਰੂਰਤ ਅਨੁਸਾਰ ਠੇਕਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਮਾਮੂਲੀ ਵਾਧਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇਗਾ।

ਉਪਰੋਕਤ ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ ਦੇ ਗਰੁੱਪ ਜਾਂ ਜੋਨ ਨੂੰ ਸਹਾਇਕ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰਾਂ ਦੀ ਸਲਾਹ ਨਾਲ ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵਲੋਂ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਇਹ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਨਾਲ ਬਣਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ ਦੇ ਇਕ ਗਰੁੱਪ ਜਾਂ ਜੋਨ ਦਾ ਮਿਨੀਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਰੈਵਿਨਿਊ ਉਸੀ ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ ਦੇ ਮਿਨੀਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਰੈਵਿਨਿਊ ਦੇ ਜੋੜ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਹੋਵੇਗਾ।

ਸਰਕਾਰੀ ਮਾਲੀਏ ਦੇ ਹਿੱਤ ਵਿੱਚ, ਖਾਸ ਤੌਰ ਤੇ ਅੰਤਰ-ਰਾਜੀ ਬਾਰਡਰ ਤੇ, ਨਜ਼ਾਇਜ਼ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਕਸ਼ੀਦਗੀ ਜਾਂ ਕੋਈ ਹੋਰ ਮਜ਼ਬੂਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਹਾਲਾਤ, ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਗਰੁੱਪ ਨੂੰ ਵੱਡਾ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੋਵੇ, ਤਾਂ ਅਜਿਹਾ ਵਧੀਕ ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ ਜੀ (ਕਰ) ਦੀ ਪੂਰਵ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਨਾਲ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇਗਾ।

ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ/ਗਰੁੱਪ ਜਾਂ ਜੋਨ ਪ੍ਰਾਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ, ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਪ੍ਰੀਕ੍ਰਮਾ ਅਨੁਸਾਰ ਡਰਾਅ ਰਾਹੀਂ ਅਲਾਟ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਣਗੇ:-

(ੳ) ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ/ਗਰੁੱਪ ਲਈ ਇੱਕ ਤੋਂ ਵੱਧ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਹੋਣ ਤਾਂ ਉਸ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਅਲਾਟ ਠੇਕੇ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ।

ਜਾਂ

(ਅ) ਸ਼ਹਿਰੀ ਖੇਤਰ ਨੂੰ ਇੱਕ ਜਾਂ ਇੱਕ ਤੋਂ ਵੱਧ ਜੋਨਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਵੰਡਿਆ ਜਾ ਸਕੇਗਾ। ਬਿਨੈਕਾਰਾਂ ਤੋਂ ਪੂਰੇ ਸ਼ਹਿਰ ਵਾਸਤੇ ਜਾਂ ਇੱਕ ਜੋਨ ਵਾਸਤੇ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਮੰਗੀਆਂ ਜਾ ਸਕਣਗੀਆਂ। ਜੇਕਰ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਅਲਾਟ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਗਰੁੱਪਾਂ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਰਾਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕੇਗੀ। ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਦੇ ਗਰੁੱਪ ਨੰਬਰ/ਜੋਨ ਦੀ ਚੋਣ ਦੂਜੇ ਡਰਾਅ ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਸ ਸ਼ਹਿਰੀ ਖੇਤਰ ਦੇ ਹਰ ਜੋਨ ਵਿੱਚ ਜਿੰਨੇ ਗਰੁੱਪ ਹੋਣਗੇ, ਉਨ੍ਹੇ ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਰਾਹੀਂ ਚੁਣੇ ਜਾਣਗੇ। ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਨੂੰ ਜਿਸ ਜੋਨ ਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਹੋਵੇਗੀ, ਉਹ ਉਸ ਜੋਨ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਥਾਂ ਤੇ ਆਬਕਾਰੀ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਸੰਖਿਆ ਵਿੱਚ ਠੇਕੇ ਖੋਲ੍ਹ ਸਕੇਗਾ। ਕਿਉਂਕਿ ਬਹੁਤ ਸ਼ਹਿਰ ਮਿਉਨਿਸਪਲ ਹੱਦ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਵੱਧ ਚੁੱਕੇ ਹਨ, ਰਾਜ ਦੇ ਮਾਲੀਏ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ ਸਬੰਧਤ ਕੁਲੈਕਟਰ-ਕਮ-ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ, ਨਾਲ ਲੱਗਦੀ ਵਸੋਂ ਨੂੰ ਵੀ ਸ਼ਹਿਰੀ ਖੇਤਰ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਬਣਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਨੇ ਆਪਣੇ ਨਿਰਧਾਰਤ ਜੋਨ ਦੀ ਸੀਮਾ ਅੰਦਰ ਕੋਈ ਠੇਕਾ ਸ਼ਿਫਟ ਕਰਨਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਉਸ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀ ਦਰਖਾਸਤ 25,000/- ਰੁਪਏ ਦੀ ਫੀਸ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾ ਕੇ ਕੁਲੈਕਟਰ-ਕਮ-ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੂੰ 31 ਮਈ ਤੱਕ ਦੇ ਸਕੇਗਾ। ਇਹ ਆਪਸ਼ਨ ਉਹ ਆਪਣੇ ਇੱਕ ਠੇਕੇ ਲਈ ਕੇਵਲ ਇੱਕ ਵਾਰ ਹੀ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕਰ ਸਕੇਗਾ।

ਜਾਂ

(ੲ) ਉਪਰ ਦਰਸਾਈਆਂ ਵਿਧੀਆਂ ਦਾ ਕੰਬੀਨੇਸ਼ਨ।

ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਪ੍ਰੀਕ੍ਰਿਆ ਤਹਿਤ ਸਫਲ ਪ੍ਰਾਰਥੀ ਦਾ ਜੋਨ ਅਲਾਟ ਕਰਨ ਦਾ ਡਰਾਅ ਨਾਲ ਹੀ ਕੱਢਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਅਗਲਾ ਡਰਾਅ ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਵਲੋਂ ਬਣਦੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣ ਉਪਰੰਤ ਹੀ ਕੱਢਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

16.0 ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਦੀ ਮੁੱਢ ਅਲਾਟਮੈਂਟ:- ਜੇਕਰ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਰਾਹੀਂ ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਨਿਰਧਾਰਤ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਰੈਵਿਨਿਊ/ਕੋਟੇ ਤੇ ਨਹੀਂ ਹੋ ਪਾਂਦੀ ਤਾਂ ਉਸ ਹਾਲਾਤ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਣਵਿੱਕੇ ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਦੁਬਾਰਾ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਮੰਗ ਕੇ

ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਫੇਰ ਵੀ ਇਹ ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਨਹੀਂ ਵਿਕਦੇ ਤਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਗਰੁੱਪਾਂ ਲਈ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਦਾ ਪਬਲਿਕ ਨੋਟਿਸ ਜਾਰੀ ਕਰਕੇ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰੰਟੀਡ ਰੈਵਿਨਿਊ ਤੋਂ 5% ਘਟੀ ਹੋਈ ਰਿਜ਼ਰਵ ਪ੍ਰਾਈਸ ਤੇ ਸੀਲਡ ਕੁਟੇਸ਼ਨਾਂ ਮੰਗੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਜੇਕਰ ਇਹ ਪ੍ਰੀਕਿਰਿਆ ਵੀ ਕਾਮਯਾਬ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ ਤਾਂ ਸਰਕਾਰ ਆਪ ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਕਿਸੇ ਅਦਾਰੇ ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ ਰਾਹੀਂ ਠੇਕੇ ਚਲਾਉਣ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਆਪਣੇ ਪਾਸ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਗਰੁੱਪਾਂ ਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਲਈ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਹੋਰ ਪ੍ਰੀਕ੍ਰਿਆ ਅਪਣਾਉਣੀ ਪੈਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਸਬੰਧੀ ਫੈਸਲਾ ਲੈਣ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਮਾਨਯੋਗ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਜੀ ਨੂੰ ਹੋਣਗੇ। ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਠੇਕੇ ਚਲਾਉਣ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰੰਟੀਡ ਕੋਟੇ ਦੀ requirement ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ।

ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਸਫਲ ਬਿਨੈਕਾਰ/ਅਲਾਟੀ ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਦੇ ਸਮਾਂ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ 25% ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਬਾਕੀ ਦੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਜਮ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਕਰਵਾਉਂਦਾ ਤਾਂ ਉਸਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਰੱਦ ਸਮਝੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਉਸ ਵੱਲੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਰਕਮ ਜ਼ਬਤ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਵੇਟਿੰਗ ਲਿਸਟ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਮੌਕਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਜਿਹੜੇ ਠੇਕੇ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰੰਟੀਡ ਰੈਵਿਨਿਊ ਆਦਿ ਜਮ੍ਹਾਂ ਨਾ ਕਰਵਾਉਣ ਕਰਕੇ ਬੰਦ ਕਰਨੇ ਪੈਣਗੇ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੇਸਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਉਪਰੋਕਤ ਦਰਸਾਈ ਪ੍ਰੀਕਿਰਿਆ ਅਪਣਾਈ ਜਾਵੇਗੀ।

17.0 ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਲਈ ਅਰਜੀਆਂ:- ਠੇਕਿਆਂ ਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਅਰਜੀਆਂ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਹ ਅਰਜੀਆਂ ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ/ਗਰੁੱਪਾਂ/ਜੋਨਾਂ ਲਈ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ।

18.0 ਅਰਜੀਆਂ ਲਈ ਫੀਸ:- ਲਾਇਸੰਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ/ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਲਈ ਬਿਨੈ ਪੱਤਰਾਂ ਦੀ ਕੀਮਤ 30,000/- ਰੁਪਏ (inclusive of GST, if any) ਪ੍ਰਤੀ ਅਰਜੀ ਰੱਖੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਹ ਫੀਸ ਨਾਨ-ਰਿਫੰਡੇਬਲ ਹੋਵੇਗੀ।

ਐਪਲੀਕੇਸ਼ਨ ਫੀਸ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਰਾਸ਼ੀ ਦਾ 50% ਹਿੱਸਾ ਜਾਂ 50 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ (ਜੋ ਵੀ ਘੱਟ ਹੋਵੇ) ਐਕਸਾਇਜ਼ ਐਂਡ ਟੈਕਸੇਸ਼ਨ ਟੈਕਨੀਕਲ ਸਰਵਿਸ ਏਜੰਸੀ (ਐਟਸਾ) ਦੇ ਅਕਾਊਂਟ ਵਿੱਚ ਬਤੌਰ ਗ੍ਰਾਂਟ-ਇਨ-ਏਡ ਟਰਾਂਸਫਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ

ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਰਨ ਨਾਲ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਲਗਾਈ ਗਈ ਆਈ.ਟੀ.ਫੀਸ ਖਤਮ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ।

19.0 ਅਰਜੀਆਂ ਲੈਣ ਦਾ ਤਰੀਕਾ:- ਅਰਜੀਆਂ ਬੈਂਕਾਂ ਰਾਹੀਂ ਵੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਇਸ ਮੰਤਵ ਲਈ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ-2 ਸਡਿਉਲਡ ਬੈਂਕ ਬਰਾਚਾਂ ਨੂੰ

ਅਧਿਕਾਰਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਮੰਤਵ ਲਈ ਬੈਂਕ ਵਲੋਂ 125 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਅਰਜੀ ਪ੍ਰੋਸੈਸਿੰਗ ਫੀਸ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ, ਜੋਕਿ ਬਿਨੈਕਾਰਾਂ ਵਲੋਂ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਹੈ। ਕਿਸੇ ਵੀ ਅਧਿਕਾਰਤ ਬੈਂਕ ਬਰਾਂਚ ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਜਿਲੇ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਗਰੁੱਪ ਲਈ ਅਰਜੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।

20.0 ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਆਫ ਲਾਇਸੈਂਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ/ਗਰੁਪ/ਜੋਨ:- ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਸਾਲ 2018-19 ਦੀ ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਪ੍ਰੋਵੀਜ਼ਨਾਂ ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

ਪੀ.ਐਮ.ਐਲ. (ਐਲ-14ਏ) ਅਤੇ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. (ਐਲ-2) ਰਿਟੇਲ ਦੇ ਲਾਇਸੈਂਸ ਮੁਨਾਸਬ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਅਰਜੀਆਂ ਮੰਗ ਕੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਇਲਾਕੇ ਵਿੱਚ ਅਲਾਟ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਜਾਂ ਗਰੁੱਪਾਂ ਜਾਂ ਜੋਨਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਤੇ ਅਰਜੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਬਿਨੈਕਾਰਾਂ ਅਤੇ ਜਨਤਾ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਅਤੇ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਹਾਜ਼ਰੀ ਵਿੱਚ ਪਾਰਦਰਸ਼ੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਰਾਹੀਂ ਲਾਟਰੀ ਦੇ ਡਰਾਅ ਕੱਢ ਕੇ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਹਰ ਇੱਕ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਸਥਾਨ ਉੱਤੇ ਵਿਭਾਗ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦੁਆਰਾ ਨਿਗਰਾਨ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਵੇਲੇ ਜੇ ਕੋਈ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਕੱਢੇ ਗਏ ਡਰਾਅ ਨਾਲ ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਨਹੀਂ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਡਰਾਅ ਦੇ ਅਨਾਉਂਸ ਹੋਣ ਦੇ ਇੱਕ ਘੰਟੇ ਦੇ ਅੰਦਰ-2 ਜਿਲੇ ਦੇ ਸਹਾਇਕ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੂੰ ਲਿਖਤੀ ਦਰਖਾਸਤ ਦੇ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸਹਾਇਕ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ, ਸਾਰੇ ਪੱਖਾਂ ਨੂੰ ਵਿਚਾਰ ਕੇ ਤਿੰਨ ਘੰਟੇ ਦੇ ਅੰਦਰ-2 ਸਪੀਕਿੰਗ ਆਰਡਰ ਰਾਹੀਂ ਸਾਰੀਆਂ ਧਿਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਫੈਸਲਾ ਦੇਵੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਧਿਰ ਸਹਾਇਕ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਤੇ ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਨਹੀਂ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਉਸ ਫੈਸਲੇ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ 24 ਘੰਟੇ ਤੇ ਅੰਦਰ-2 ਸਬੰਧਤ ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਕੋਲ ਅਪੀਲ ਕਰ ਸਕੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਧਿਰ ਸਹਾਇਕ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਅਪੀਲ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਸਹਾਇਕ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੇ ਹੀ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਲਿਖਤੀ ਤੌਰ ਤੇ ਆਪਣੀ ਅਪੀਲ ਕਰਨ ਦੀ ਮਨਜ਼ਾ ਬਾਰੇ ਸੂਚਿਤ ਕਰੇਗੀ। ਅਜਿਹੀ ਸੂਚਨਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਤੇ ਸਹਾਇਕ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਦੀ ਪ੍ਰੀਕ੍ਰਮ ਨੂੰ ਪੈਡਿੰਗ ਕਰ ਦੇਣਗੇ। ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਕੋਲ ਅਪੀਲ/ਸੁਣਵਾਈ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹਰ ਧਿਰ ਨੂੰ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੈਂਸ ਫੀਸ ਦਾ ਦਸ (10) ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣਾ ਪਵੇਗਾ। ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅਪੀਲ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਦੇ 24

ਘੰਟੇ ਦੇ ਅੰਦਰ-2 ਸਾਰੇ ਪੱਖਾਂ ਨੂੰ ਸੁਣਕੇ ਸਪੀਕਿੰਗ ਆਰਡਰ ਜਾਰੀ ਕਰਨਗੇ। ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਅੰਤਿਮ ਹੋਵੇਗਾ।

21.0 ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ (Fixed License Fee) (ਓ) - ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਦੇ ਤਰੀਕੇ ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਜੋਕਿ ਸਾਰੇ ਗਰੁੱਪਾਂ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪੋਟੈਂਸ਼ੀਅਲ ਮੁਤਾਬਕ ਵੰਡ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਬਣਦੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਨੂੰ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਏਗਾ:-

ਲੜੀ ਨੰਬਰ	ਸਟੇਜ	ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਦੀ ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤਤਾ
1.	ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਸਮੇਂ	25%
2.	ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਤੋਂ 48 ਘੰਟਿਆਂ ਦੇ ਅੰਦਰ-ਅੰਦਰ	25%
3.	ਡਰਾਅ ਆਫ ਲਾਟਸ ਤੋਂ 7 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ-ਅੰਦਰ	50%

ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਦੀ ਇੱਕ ਜਾਂ ਇੱਕ ਤੋਂ ਵੱਧ ਕਿਸਤਾਂ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਉਪਰੰਤ ਅਗਲੀ ਕਿਸਤ ਜਮ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਕਰਵਾਉਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਦੇ ਵੱਲੋਂ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਗਈ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਜਬਤ ਕਰ ਲਈ ਜਾਵੇਗੀ।

ਇਸ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ ਬੈਂਕ ਦੀ ਡਿਪਾਜਿਟ ਸਲਿੱਪ ਜਾਂ ਡੀਮਾਂਡ ਡਰਾਫਟ, ਬੈਕਰਜ ਚੈਕ, ਪੇ-ਆਰਡਰ ਅਤੇ ਅਦਰ ਪਰੀ-ਪੇਡ ਬੈਂਕ ਇਸਟਰੂਮੈਂਟ ਰਾਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਅਗਲਾ ਡਰਾਅ ਪਹਿਲੇ ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਵਲੋਂ ਬਣਦੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਾਉਣ ਤੇ ਬਾਅਦ ਹੀ ਕੱਢਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਅਜਿਹਾ ਨਾਂ ਕਰਨ ਤੇ ਉਸਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਅਜਿਹੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿਚ ਕਿਸੇ ਵੀ ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿਚ ਹੋਈ ਜਾਂ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਠੇਕਿਆਂ ਦੇ ਲਾਇਸੰਸਾਂ ਦੀ ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਨੂੰ ਰੱਦ ਸਮਝਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਜਦੋਂ ਬਣਦੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ, ਤਾਂ ਇਸ ਨਾਲ ਵਿਅਕਤੀ ਵਿਭਾਗ ਅਤੇ ਉਸ ਨਾਲ ਕੀਤੇ ਸਮਝੌਤੇ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਔਬਲੀਗੇਸ਼ਨਾਂ ਤਹਿਤ ਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਉਸ ਨੂੰ ਕੰਟਰੈਕਟ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਮੰਨਣੀਆਂ ਪੈਣਗੀਆਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਲਾਇਸੰਸ ਦਾ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਰੈਵਿਨਿਊ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣਾ, ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਣਾ ਆਦਿ। ਕੋਈ ਵੀ ਸਫਲ ਅਲਾਟੀ ਆਪਣੀ ਜੁੰਮੇਵਾਰੀ ਤੇ ਨਹੀਂ ਮੁਕਰੇਗਾ।

ਲਾਇਸੰਸੀ ਵੱਲੋਂ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਰੈਵਿਨਿਊ ਦੀ ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਸੈਟਲਮੈਂਟ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇਗੀ।

ਹਰ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ ਯੋਗ ਰਕਮ ਹਰ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਅਖੀਰਲੇ ਕਾਰਜੀ ਦਿਨ ਤੱਕ ਦੇਣੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਬਣਦੀ ਰਕਮ ਨੂੰ ਦੇਰ ਨਾਲ ਭਰਨ ਤੇ 1.5% ਪ੍ਰਤੀ ਮਹੀਨੇ ਦਾ ਵਿਆਜ ਪ੍ਰਤੀ ਦਿਨ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਵਸੂਲਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਪਿਛਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਬਣਦੀ ਰਕਮ ਅਗਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 15 ਤਰੀਕ ਤੱਕ ਨਹੀਂ ਜਮਾਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਂਦੀ ਤਾਂ ਲਸੰਸ ਮੁਅੱਤਲ ਸਮਝਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਠੇਕੇ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਲਸੰਸ ਦੀ ਬਹਾਲੀ ਉਦੋਂ ਹੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਜਦੋਂ ਬਕਾਇਆ ਰਕਮ ਅਤੇ ਵਿਆਜ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ 20 ਤਾਰੀਖ ਤੱਕ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਅਜਿਹਾ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਮੁਅੱਤਲ ਕੀਤੇ ਲਸੰਸ ਨੂੰ 20 ਤਾਰੀਖ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਮੁਤਾਬਕ ਰੀ-ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਦੀ ਪ੍ਰੀਕ੍ਰਮਾ ਅਰੰਭੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਰੀ-ਅਲਾਟਮੈਂਟ ਦੌਰਾਨ ਸਰਕਾਰੀ ਮਾਲੀਏ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਦੀ ਭਰਪਾਈ ਲਈ ਅਸਲ ਅਲਾਟੀ ਜੁੰਮੇਵਾਰ ਹੋਵੇਗਾ।

22.0 ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਰੈਵਿਨਿਊ: ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਰੈਵਿਨਿਊ ਵਿੱਚ ਲਾਇਸੰਸ ਦੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ, ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ, ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦੇ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟੇ ਤੇ ਐਲ.2/ਐਲ.14ਏ ਲਸੰਸ ਤੇ ਲੱਗਣ ਵਾਲੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਸਪੈਸ਼ਲ ਲਸੰਸ ਫੀਸ, ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ, ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਤੇ ਐਲ.13/ਐਲ.1 ਸਟੇਜ ਤੇ ਲੱਗਣ ਵਾਲੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਦੀ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਦਰ ਤੇ ਬਣਨ ਵਾਲੀ ਰਕਮ ਅਤੇ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਦੀ ਰਕਮ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਗੀਆਂ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਲਸੰਸੀ ਆਪਣਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੋਟਾ ਲਸੰਸ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਮੁਤਾਬਕ ਨਹੀਂ ਚੁੱਕਦਾ ਤਾਂ ਬਕਾਇਆ ਕੋਟੇ ਤੇ ਉਸਨੂੰ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ ਬਣਦੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਐਲ.13 ਦੇ ਪੱਧਰ ਤੇ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਡਿਊਟੀ ਅਦਾ ਕਰਨੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਬਕਾਇਆ ਕੋਟੇ ਤੇ ਬਣਦੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਐਲ.1 ਪੱਧਰ ਤੇ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਦੇ ਇਵਜ਼ ਵਿੱਚ 150/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਬਣਦੀ ਰਕਮ ਅਦਾ ਕਰਨੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਬੀਅਰ ਦੇ ਬਕਾਇਆ ਕੋਟੇ ਤੇ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਐਲ.1 ਪੱਧਰ ਤੇ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ (ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਸਲੈਬ ਅਨੁਸਾਰ) ਅਦਾ ਕਰਨੀ ਹੋਵੇਗੀ।

ਵਿਭਾਗ ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਜਾਂ ਲੈਵੀਜ਼ ਦੇ ਨਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਤਬਦੀਲੀ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ।

23.0 ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਦੇ ਰੇਟ :

- (ੳ) ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਦੇਸੀ ਅਤੇ ਅੰਗਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਉੱਤੇ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 324/-ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਅਤੇ 355/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਬੀਅਰ ਤੇ ਇਹ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ 55/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬਲਕ ਲਿਟਰ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਹ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਐਲ.2 ਜਾਂ ਐਲ.14ਏ ਲਸੰਸੀ ਦੁਆਰਾ ਐਲ.1 ਜਾਂ ਐਲ.13 ਤੋਂ ਸ਼ਰਾਬ ਖਰੀਦਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੇ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਪਰਮਿਟ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।
- (ਅ) ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ - ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ 35/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਲਗਾਈ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਐਲ.13 ਲਸੰਸੀ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਤੋਂ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਕਰਨ ਲਈ ਜਾਰੀ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਪਰਮਿਟ ਬਣਵਾਉਣ ਸਮੇਂ ਇਹ ਡਿਊਟੀ ਅਦਾ ਕਰੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਡੀ.2 ਲਸੰਸੀ ਮਿਨਿਮਮ ਰਿਟੇਲ ਪ੍ਰਾਈਸ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਕਰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ ਵਧੀ ਹੋਈ ਐਮ.ਆਰ.ਪੀ. ਤੇ ਵਾਧੂ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਦਾ ਕਰਨੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਸਟਰਾਂਗ ਬੀਅਰ ਉਪਰ ਇਹ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ 62/- ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਲਾਈਟ ਬੀਅਰ ਤੇ 57/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬਲਕ ਲਿਟਰ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਚਾਰਜ ਕੀਤੇ ਜਾਵੇਗੀ। ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਦੀ ਰੇਂਜ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਰੇਟਾਂ ਤੇ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ:-

EDP Range of IMFL/IFL (2018-19)	Rate of Excise Duty per PL (2019-20)
EDP upto 650	90/-
EDP 651-950	115/-
EDP 951-1200	140/-
EDP 1201-1400	165/-
EDP 1401-1500	200/-
EDP 1501-2000	210/-
EDP 2001-2500	225/-
EDP 2501-3000	270/-
EDP 3001-3500	280/-
EDP 3501-4000	300/-
EDP 4001-4500	320/-
EDP 4501-5000	380/-
EDP 5001-7000	400/-
EDP above 7000	420/-

ਇਹ ਡਿਊਟੀ ਐਲ.1 ਲਸੰਸੀ/ਡਿਸਟਿਲਰੀ/ਬਾਂਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟ ਤੋਂ ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਕਰਨ ਲਈ ਜਾਰੀ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਪਰਮਿਟ ਬਣਵਾਉਣ ਸਮੇਂ ਅਦਾ ਕਰੇਗਾ।

- 24.0 ਇੰਪੋਰਟ ਫੀਸ :-** ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ ਤੇ 27.50/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਤੇ ਇੰਪੋਰਟ ਫੀਸ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਕੈਨਡ ਬੀਅਰ ਅਤੇ ਬਾਟਲਡ ਬੀਅਰ ਤੇ ਰਾਜ ਤੋਂ ਬਾਹਰੋਂ ਮੰਗਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਬੀਅਰ ਤੇ 11/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬੀ.ਐਲ. ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਇੰਪੋਰਟ ਫੀਸ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।
- 25.0 ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਦੇ ਰੇਟ :** ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਦੀ ਦਰ ਨੂੰ ਰੇਟ ਚਾਰਟ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ।
- 26.0 ਸਲਾਨਾ ਲਸੰਸ ਫੀਸ/ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਗ੍ਰਾਂਟ ਕੀਤੇ ਲਸੰਸਾਂ ਦੀ ਰਿਨਿਊਵਲ ਫੀਸ/ਨਵੇਂ ਲਸੰਸ ਦੇ ਰੇਟ:** ਵੱਖ-ਵੱਖ ਲਾਇਸੰਸਾਂ ਦੀ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਅਤੇ ਨਵਕ੍ਰਿਤੀ ਫੀਸ ਦੀਆਂ ਦਰਾਂ ਨੂੰ ਰੇਟ ਚਾਰਟ ਵਿੱਚ ਦਰਸਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ।
- 27.0 ਕੋਟਾ ਇੰਟਰਚੈਂਜ:** ਲਾਇਸੰਸੀ ਆਪਣੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਜਾਂ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਕੁੱਲ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟੇ ਵਿੱਚੋਂ 5% ਤੱਕ ਦੇ ਕੋਟੇ ਨੂੰ ਦੇਸੀ ਤੋਂ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਜਾਂ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਤੋਂ ਦੇਸੀ ਕੋਟੇ ਵਿੱਚ ਮੰਗ ਅਨੁਸਾਰ ਤਬਦੀਲ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ । ਲਸੰਸੀ ਵੱਲੋਂ ਜਿਸ ਕੈਟਗਰੀ ਦੀ ਸ਼ਰਾਬ (ਦੇਸੀ ਜਾਂ ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ) ਦੀ ਲਿਫਟਿੰਗ ਕਰਨੀ ਹੈ, ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ ਉਸੇ ਕੈਟਗਰੀ ਦੀਆਂ ਬਣਦੀਆਂ ਡਿਊਟੀਆਂ ਅਦਾ ਕਰਨੀਆਂ ਪੈਣਗੀਆਂ।
- 28.0 ਕੋਟਾ ਕੰਨਵਰਸਨ :** ਲਸੰਸਧਾਰੀ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਯੂਨਿਟਾਂ ਨਾਲ ਐਲ-2 ਠੋਕੇ ਸਬੰਧਤ ਹਨ, ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪੀ.ਐਮ. ਐਲ. ਦੇ ਕੋਟੇ ਦੇ 10% ਹਿੱਸੇ ਨੂੰ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਤੇ ਤਬਦੀਲ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ:-
- i) ਇਹ ਆਪਸ਼ਨ ਅਜਿਹੇ ਲਸੰਸ ਧਾਰਕਾਂ ਨੂੰ ਉਪਲਬਧ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ ਜਿਹਨਾਂ ਦੇ ਲਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ/ ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਵਿੱਚ ਕੇਵਲ ਐਲ-14 ਏ ਠੋਕਾ/ਠੋਕੇ ਹਨ। ਪ੍ਰੰਤੂ ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਐਲ.14ਏ ਲਸੰਸੀ ਨੇ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਦੇ ਇਵਜ ਵਿੱਚ ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਇਸ ਕੰਨਵਰਸ਼ਨ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈਣ ਲਈ ਯੋਗ ਹੋਵੇਗਾ।
 - ii) ਇਹ ਆਪਸ਼ਨ ਉਹਨਾਂ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਲਈ ਹੀ ਹੋਵੇਗੀ ਜੋ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਆਪਣੇ ਰਜਿਸਟਰਡ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. ਦੇ ਬਰਾਂਡਜ ਬਣਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ।
 - iii) ਲਿਫਟ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ 1200 ਰੁਪਏ ਤੱਕ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਦੇ ਬਰਾਂਡ ਦੀ ਐਲ-1 ਪੱਧਰ ਤੇ ਲੱਗਣ ਵਾਲੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਨਾਰਮਲ ਰੇਟ ਤੋਂ ਅੱਧੇ ਰੇਟ ਤੇ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। 1201-1500 ਰੁਪਏ ਤੱਕ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਦੇ ਬਰਾਂਡ ਦੀ ਐਲ.1 ਪੱਧਰ ਤੇ ਲੱਗਣ ਵਾਲੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਨਾਰਮਲ ਰੇਟ ਦਾ 75% ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਲਿਫਟ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਬਰਾਂਡ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. 1500/- ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ ਤਾਂ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਨਾਰਮਲ ਰੇਟ ਤੇ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਕੋਟੇ ਉੱਪਰ ਐਲ-14 ਏ ਪੱਧਰ ਤੇ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਬਣਦੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸ ਲਈ ਐਲ.14ਏ ਅਤੇ ਐਲ.2 ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਤੋਂ ਸ਼ਰਾਬ ਲਿਆਉਣ ਲਈ ਵੱਖਰੇ ਪਰਮਿਟ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ।

- iv) ਇਹ ਤਬਦੀਲੀ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ 70% ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਓਪਨ ਕੋਟੇ ਵਿੱਚੋਂ ਹੋਵੇਗੀ ਜਿਹੜਾ ਕਿ ਕਿਸੇ ਵੀ ਡੀ.2 ਲੰਸਸੀ ਤੋਂ ਚੁੱਕਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. ਦੇ ਆਪਣੇ ਰਜਿਸਟਰਡ ਬਰਾਂਡ ਹੋਣ।

29.0 ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਮਿਨਿਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟੇ ਦੀ 100% ਲਿਫਟਿੰਗ ਅਤੇ ਸਾਰੀਆਂ ਆਬਕਾਰੀ

ਡਿਊਟੀਆਂ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣ ਬਾਰੇ:- ਲਾਇਸੰਸੀ ਬਣਦੇ ਕੋਟੇ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਲੈਵੀਜ਼ ਹਰ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਤੱਕ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਪਾਬੰਦ ਹੋਵੇਗਾ ਚਾਹੇ ਉਸ ਵੱਲੋਂ ਬਣਦਾ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਿਆ ਗਿਆ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਜੇਕਰ ਪਿਛਲੇ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਲਾਇਸੰਸੀ ਨੇ ਬਣਦੇ ਕੋਟੇ ਦੀ ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤਤਾ ਤੋਂ ਘੱਟ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ ਪਰ ਲੈਵੀਜ਼ ਪੂਰੀਆਂ ਅਦਾ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਅਗਲੇ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਕੋਟੇ ਦੀ ਬਣਦੀ ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤਤਾ ਤੋਂ ਵੱਧ ਕੋਟਾ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਪਿਛਲੇ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਅਣਚੁੱਕੇ ਕੋਟੇ ਦੀਆਂ ਲੈਵੀਜ਼ ਅਗਲੇ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਅਡਜਸਟ ਕਰਵਾ ਸਕੇਗਾ।

30.0 ਬਾਟਲਿੰਗ ਫੀਸ :- ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਉੱਪਰ 1/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬਲਕ ਲਿਟਰ ਦੀ

ਦਰ ਨਾਲ ਬਾਟਲਿੰਗ ਫੀਸ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਹ ਫੀਸ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਜਾਂ ਪੰਜਾਬ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਵਿਕਣ ਵਾਲੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦੋਨਾਂ ਤੇ ਹੀ ਲੱਗਣਯੋਗ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਹ ਫੀਸ ਜਿਸ ਸਮੇਂ ਬਰਿਊ ਜਾਂ ਬਲੈਂਡ ਬਾਟਲਿੰਗ ਲਈ ਇਸ਼ੂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਅਦਾ ਕਰਨਯੋਗ ਹੋਵੇਗੀ। ਭਾਵ ਕਿ ਇਹ ਫੀਸ ਅਦਾ ਕੀਤੇ ਬਿਨਾ ਬਾਟਲਿੰਗ ਦੀ ਪ੍ਰਕੀਰਿਆ ਸ਼ੁਰੂ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ। ਇਸ ਮੱਦ ਅਧੀਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਵਾਲਾ ਮਾਲੀਆ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਡੀ-ਐਡੀਕਸ਼ਨ ਵਾਸਤੇ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

31.0 ਪਰਚੂਨ ਵਿੱਚ ਵਿਕਰੀ ਰੇਟ :- ਹਰ ਸਾਲ ਦੀ ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਦੇਸੀ ਅਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ

ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਪ੍ਰਚੂਨ ਵਿਕਰੀ ਦੇ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਰੇਟ ਫਿਕਸ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਅਜਿਹਾ ਇਸ ਲਈ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਠੇਕੇਦਾਰ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨਾਲ price war ਵਿੱਚ ਨਾ ਪੈਣ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਮਾਲੀਆ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰਹੇ। ਇਹ ਮਿਨਿਮਮ ਰਿਟੇਲ ਪ੍ਰਾਈਸ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਵੱਖ-2 ਲੈਵੀਜ਼ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਬੰਧਤ ਤੱਥਾਂ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਕੇ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵਿਕਣ ਵਾਲੀ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ, ਬੀਅਰ ਅਤੇ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ 50 ਡਿਗਰੀ, 65 ਡਿਗਰੀ ਅਤੇ 75 ਡਿਗਰੀ ਲਈ ਪ੍ਰਤੀ ਬੋਤਲ ਤਜਵੀਜ਼ਤ ਮੀਨੀਮਮ ਰਿਟੇਲ ਪ੍ਰਾਈਸ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰਨ ਦਾ ਫਾਰਮੂਲਾ **ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ** ਹੈ:-

Indicative Formula for determining minimum retail Sale rates

Sr.No.	Type of liquor	2019-20
1	PML 50 degree, 65 degree and 75 degrees except areas at Sr. No. 2 below	(EDP + Excise Duty payable at L-13 + VAT + L-13 expenses + Excise Duty payable at L-14A stage + Special License fee) + 22 % margin and then to be rounded off to next rupee
2	PML 50 degree, 65 degree and 75 degrees for Ludhiana, Jalandhar, Patiala and Amritsar districts.	Minimum Retail Price as per 1 above (without rounding off) + 3% and then to be rounded off to lower rupee
3	Indian made foreign liquor	(EDP + Excise Duty payable at L-1 stage + indicative L-1 margin of 5 % of EDP + VAT + Excise Duty payable at L-2 stage + Special License fee) + 22 % margin (to be rounded off to next rupee)
4	Beer	(EDP + Excise Duty payable at L-1 stage + indicative L-1 margin of 5 % of EDP + VAT + Excise Duty payable at L-2 stage) + 22 % margin (to be rounded off to next rupee)

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਰੇਟ ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਰੇਟ ਤੋਂ 12.5% ਤੱਕ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਐਲ.2/ਐਲ.14ਏ ਲਸੰਸੀ ਲਈ ਲਾਇਸੈਂਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ/ਵੈਂਡ ਤੇ ਵਿਕਣ ਵਾਲੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਕੈਸ਼ ਮੀਮੋ ਗ੍ਰਾਹਕ ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਕਰਨਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇਗਾ। ਠੇਕੇਦਾਰ ਲਈ ਇਹ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇਗਾ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਲਾਇਸੈਂਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ/ਵੈਂਡ ਤੇ ਪਾਪੂਲਰ ਬਰਾਂਡਾਂ ਦੇ ਰੇਟ ਉੱਪੇ ਤੌਰ ਤੇ ਡਿਸਪਲੇ ਕਰੇ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਸਮੇ-ਸਮੇ ਤੇ ਲੋੜ ਅਨੁਸਾਰ, ਕਿਸੇ ਬਰਾਂਡ ਦੇ ਰੇਟ ਡਿਸਪਲੇ ਲਈ ਹਦਾਇਤਾਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਉਪਰੋਕਤ ਦਰਸਾਏ ਫਾਰਮੂਲੇ ਅਨੁਸਾਰ ਐਮ.ਆਰ.ਪੀ. ਨੂੰ ਕੈਲਕੁਲੇਟ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਲਸੰਸੀ ਅਨੁਲੱਗ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੇ ਫਾਰਮੂਲੇ ਅਨੁਸਾਰ ਬਣਦੇ ਰੇਟਾਂ ਤੋਂ ਘੱਟ ਰੇਟਾਂ ਤੇ ਸ਼ਰਾਬ ਵੇਚਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਵਿਰੁੱਧ ਆਬਕਾਰੀ ਰੂਲਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਲਾਇਸੈਂਸਿੰਗ ਯੂਨਿਟ/ਵੈਂਡ ਤੇ ਕੋਈ unaccounted ਸ਼ਰਾਬ (ਜਿਸਤੇ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਦਾ ਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੋਵੇ, ਜਿਸਤੇ

ਲਾਗੂ ਹੋਰ ਫੀਸ ਅਦਾ ਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੋਵੇ, ਜੋ ਸ਼ਰਾਬ ਅਣਅਧਿਕਾਰਤ ਤੌਰ ਤੇ ਕਿਸੇ ਦੂਸਰੇ ਗਰੁੱਪ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੋਵੇ ਆਦਿ) ਪਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਕੇਸ ਵਿੱਚ ਬਰਾਮਦ ਹੋਈ ਸ਼ਰਾਬ ਉਪਰ ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਅਦਾ ਕਰਨ ਯੋਗ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਲਾਗੂ ਫੀਸਾਂ ਦੀ ਦੁੱਗਣੀ ਰਕਮ ਵਸੂਲੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਨਾਲ ਹੀ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 10 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਜੁਰਮਾਨਾ ਵਸੂਲਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਦੂਜੀ ਵਾਰੀ ਉਸ ਗਰੁੱਪ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੈਂਡ ਉਪਰ ਅਜਿਹੀ unaccounted ਸ਼ਰਾਬ ਫੜੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਸਾਲ ਦੇ ਬਾਕੀ ਰਹਿੰਦੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਲਸੰਸ ਕੈਸਿਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਅਤੇ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਜਬਤ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ।

32.0 ਮੈਰਿਜ ਪੈਲਿਸ ਵਿੱਚ ਵਿਕਰੀ ਦੇ ਰੇਟ:- ਮੈਰਿਜ ਪੈਲਿਸਾਂ/ਬੈਂਕੁਅਟ ਹਾਲਾਂ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਫੰਕਸ਼ਨ ਕਰਨ ਲਈ ਐਲ.50ਏ ਪਰਮਿਟ ਹੋਲਡਰ ਨੂੰ ਸ਼ਰਾਬ ਸਬੰਧਤ ਆਬਕਾਰੀ ਸਰਕਲ ਜਾਂ ਸਬੰਧਤ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਖੇਤਰ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਠੇਕੇ ਤੋਂ ਖਰੀਦਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਐਲ.2 ਲਸੰਸੀ ਮੈਰਿਜ ਪੈਲਿਸਾਂ/ਬੈਂਕੁਅਟ ਹਾਲਾਂ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਐਲ.50ਏ ਪਰਮਿਟ ਵਿਰੁੱਧ ਸਰਵ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਸ਼ਰਾਬ ਨੂੰ ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਮਿਨਿਮਮ ਰਿਟੇਲ ਪ੍ਰਾਈਸ ਤੋਂ ਵੱਧ ਤੇ ਨਹੀਂ ਵੇਚ ਸਕੇਗਾ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਲਾਇਸੰਸੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਮਿਨਿਮਮ ਰੇਟਾਂ ਤੋਂ ਵੱਧ ਤੇ ਸ਼ਰਾਬ ਵੇਚਦਾ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਤੇ ਇੱਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਜੁਰਮਾਨਾ ਲਗਾਉਣ ਦਾ ਉਪਬੰਧ ਹੈ। ਦੂਜੀ ਵਾਰ ਇਸ ਉਪਬੰਧ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਤੇ ਜੁਰਮਾਨਾ ਦੁੱਗਣਾ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਤੀਜੀ ਉਲੰਘਣਾ ਤੇ ਉਸ ਦੀ ਵੈਂਡ ਇੱਕ ਮਹੀਨੇ ਲਈ ਬੰਦ ਕਰ ਕਰਨ ਦਾ ਉਪਬੰਧ ਹੈ।

33.0 ਮੈਰਿਜ ਪੈਲਿਸਾਂ ਦੀਆਂ ਕੈਟਾਗਰੀਆਂ ਸਬੰਧੀ - ਮੈਰਿਜ ਪੈਲੇਸ ਅਤੇ ਬੈਂਕਟ ਹਾਲ ਤੋਂ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ (ਐਲ.5ਡੀ) ਅਤੇ ਪਰਮਿਟ ਫੀਸ (ਐਲ.50ਏ) ਚਾਰਜ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ:-

ਲੜੀ ਨੰ:	ਕੈਟਾਗਰੀ	ਐਲ.5 ਡੀ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ	ਐਲ.50 ਏ ਪਰਮਿਟ ਫੀਸ (ਪ੍ਰਤੀ ਦਿਨ ਪ੍ਰਤੀ ਫੰਕਸ਼ਨ)
1.	ਕਮਰਸਿਅਲ ਥਾਂਵਾਂ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮੈਰਿਜ ਪੈਲਿਸ, ਬੈਂਕੁਅਟ ਹਾਲ, ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਸੈਂਟਰ, ਧਰਮਸਾਲਾ ਆਦਿ, ਜੋ ਪ੍ਰਤੀ ਫੰਕਸ਼ਨ 1,00,000/- ਰੁਪਏ ਤੱਕ ਚਾਰਜ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਦੀ ਸਲਾਨਾ	25,000	5,000

	ਰਜਿਸਟਰੇਸ਼ਨ ਫੀਸ		
2.	ਕਮਰਸ਼ਿਅਲ ਥਾਂਵਾਂ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮੈਰਿਜ ਪੈਲਿਸ, ਬੈਂਕੁਅਟ ਹਾਲ, ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਸੈਂਟਰ, ਧਰਮਸਾਲਾ ਆਦਿ, ਜੋ ਪ੍ਰਤੀ ਫੰਕਸ਼ਨ 1,00,001/- ਤੋਂ 2,00,000/- ਰੁਪਏ ਤੱਕ ਚਾਰਜ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਰਜਿਸਟਰੇਸ਼ਨ ਫੀਸ	50,000	7,500
3.	ਕਮਰਸ਼ਿਅਲ ਥਾਂਵਾਂ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮੈਰਿਜ ਪੈਲਿਸ, ਬੈਂਕੁਅਟ ਹਾਲ, ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਸੈਂਟਰ, ਧਰਮਸਾਲਾ ਆਦਿ, ਜੋ ਪ੍ਰਤੀ ਫੰਕਸ਼ਨ 2,00,000/- ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਚਾਰਜ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਰਜਿਸਟਰੇਸ਼ਨ ਫੀਸ	1,00,000	10,000
3.	ਕਿਸੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨੇ ਜੇਕਰ ਕਮਰਸ਼ਿਅਲ ਥਾਂਵਾਂ ਜਿਹੜੀਆਂ ਕਿ ਆਬਕਾਰੀ ਵਿਭਾਗ ਕੋਲ ਰਜਿਸਟਰਡ ਨਹੀਂ ਹੋਣਗੀਆਂ, ਵਿੱਚ ਸਰਾਬ ਵਰਤਾਉਣ ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਤ ਫੀਸ, ਪਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਥਾਂਵਾਂ ਤੇ ਇੱਕ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ 5 ਤੋਂ ਵੱਧ ਲਾਇਸੰਸ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।		10,000/-
4.	ਕਿਸੇ ਵਿਅਕਤੀ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਜਗ੍ਹਾ ਉੱਪਰ ਸਰਾਬ ਵਰਤਾਉਣ ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਫੀਸ		2,000/-

34.0 ਐਕਸਾਈਜ਼ ਐਂਡਹੈਸਿਵ ਲੇਬਲ (EAL) :- ਸਾਲ 2019-20 ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ EALs ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਸਾਲ ਦੌਰਾਨ ਸਰਾਬ ਦੀ ਪ੍ਰੋਡਕਸ਼ਨ, ਡਿਸਟ੍ਰੀਬਿਊਸ਼ਨ, ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਅਤੇ ਸੇਲ ਨੂੰ ਮੋਨੀਟਰ ਕਰਨ ਦਾ ਉਪਰਾਲਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

35.0 ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ:- ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਡਿਸਟਿਲਰੀਜ਼, ਬਰੀਵਰੀਜ਼ ਅਤੇ ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟ ਉੱਪਰ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ ਚਾਲੂ ਰੱਖੇ ਜਾਣਗੇ। ਜ਼ਰੂਰਤ ਮਹਿਸੂਸ ਹੋਣ ਤੇ ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ -ਕਮ-ਕੁਲੈਕਟਰ ਆਪਣੇ ਅਧਿਕਾਰ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਵੀ ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ ਉਸਦੇ ਅਦਾਰੇ ਵਿੱਚ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਹਦਾਇਤ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ, ਜੋ ਕਿ ਉਸਨੂੰ ਮੰਨਣੀ ਪਵੇਗੀ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਖਰਚ ਲਸੰਸੀ ਵੱਲੋਂ ਉਠਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਡਿਸਟਿਲਰੀ) ਇਹ ਸੁਨਿਸ਼ਚਿਤ ਕਰਨਗੇ ਕਿ ਹਰ

ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਅਤੇ ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟ ਵਿੱਚ ਜਿਥੇ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਬਾਟਲਿੰਗ (ਬਾਟਲਿੰਗ ਹਾਲ) ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਤੇ ਨਿਗਰਾਨੀ ਲਈ ਸੀ.ਸੀ.ਟੀ.ਵੀ. ਕੈਮਰੇ ਲਗਾਏ ਜਾਣਗੇ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਖਰਚਾ ਲਸੰਸੀ ਵੱਲੋਂ ਉਠਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ।

36.0 ਬੀ.ਆਈ.ਓ ਬਰਾਂਡ: ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ ਐਕਸਟਰਾ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਅਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਬੀਅਰ ਤੇ ਐਲ.1(ਇੰਪੋਰਟ) ਪੱਧਰ ਤੇ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 330/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਅਤੇ ਇੰਪੋਰਟਡ ਬੀਅਰ ਤੇ 66/- ਪ੍ਰਤੀ ਬੀ.ਐਲ. ਦੀ ਦਰ ਤੇ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਐਲ-2 ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ ਐਲ-1(ਇੰਪੋਰਟ) ਤੇ ਜਮ੍ਹਾਂ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਦੀ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਵਿੱਚ ਅਡਜਸਟਮੈਂਟ ਬਾਰੇ ਅਪਣਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਵਿੱਧੀ ਸਬੰਧੀ ਹਦਾਇਤਾਂ ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ ਤੇ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾਣਗੀਆਂ।

37.0 ਸਾਲ 2018-19 ਦੌਰਾਨ ਅਣ ਵਿਕੇ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਸਟਾਕ/ਕੋਟੇ ਨੂੰ ਅਗਲੇ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਕੈਰੀਫਾਰਵਰਡ ਕਰਨ ਬਾਰੇ : ਹਰ ਸਾਲ ਲਸੰਸੀਆਂ ਦਾ ਕੁੱਝ ਕੋਟਾ ਅਣਵਿਕਿਆਂ ਰਹਿ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਿਸਨੂੰ ਉਹ ਅਗਲੇ ਸਾਲ ਕੈਰੀਫਾਰਵਰਡ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਸਾਲ 2019-20 ਦੀ ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਵੀ ਲਸੰਸੀ ਸਾਲ 2018-19 ਦੌਰਾਨ ਬਣੀ ਹੋਈ ਸ਼ਰਾਬ ਹੀ ਅਗਲੇ ਸਾਲ ਭਾਵ 2019-20 ਲਈ ਟਰਾਂਸਫਰ ਕਰਵਾ ਸਕੇਗਾ। ਇਸ ਮੰਤਵ ਲਈ ਉਸ ਨੂੰ ਦੇਸੀ ਸ਼ਰਾਬ ਲਈ 25/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ, ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਲਈ 40/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਲਈ 10/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬਲਕ ਲੀਟਰ ਬਤੌਰ ਸਟਾਕ ਟਰਾਂਸਫਰ ਫੀਸ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣੇ ਹੋਣਗੇ। ਇਹ ਸ਼ਰਾਬ ਮਿਨੀਮਮ ਗਰਾਂਟੀਡ ਕੋਟੇ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਨਹੀਂ ਬਣੇਗੀ। ਪ੍ਰੰਤੂ ਟਰਾਂਸਫਰ ਫੀਸ ਨੂੰ ਲਸੰਸੀ ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਵਿੱਚ ਅਡਜਸਟ ਕਰਵਾ ਸਕੇਗਾ। ਲਸੰਸੀ ਇਹ ਕੈਰੀ ਫਾਰਵਰਡ ਸਟਾਕ ਸਿਰਫ ਅਪ੍ਰੈਲ ਅਤੇ ਮਈ ਮਹੀਨੇ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਹੀ ਵੇਚੇਗਾ। ਮਈ ਉਪਰੰਤ ਇਸਨੂੰ ਵੇਚਣ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਹ ਸਟਾਕ ਪੁਰਾਣਾ ਲਸੰਸੀ ਆਪਣੀ ਇੱਛਾ ਅਨੁਸਾਰ ਕਿਸੇ ਨਵੇਂ ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ ਟਰਾਂਸਫਰ ਵੀ ਕਰਵਾ ਸਕੇਗਾ।

38.0 (ੳ) ਕਾਓ ਸੈੱਸ - ਕਾਓ ਸੈੱਸ ਦੇ ਇਵਜ ਵਿੱਚ ਸਾਰੇ ਸ਼ਹਿਰੀ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਦੇਸੀ ਅਤੇ ਅੰਗ੍ਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ 5/- ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਸਪੈਸ਼ਲ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਲਗਾਈ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਆਮਦਨ ਸਰਕਾਰੀ ਖਜਾਨੇ ਵਿੱਚ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ

ਜਾਵੇਗੀ, ਜਿਸਨੂੰ ਵਿੱਤ ਵਿਭਾਗ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਸਥਾਪਤ ਮਿਉਂਸਿਪਲ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨਾਂ, ਮਿਉਂਸਿਪਲ ਕਮੇਟੀਆਂ ਆਦਿ ਨੂੰ ਟਰਾਂਸਫਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

(ਅ) ਸਪੈਸ਼ਲ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ - ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੇਂਡੂ ਖੇਤਰਾਂ ਵਾਸਤੇ ਦੇਸੀ ਅਤੇ ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ 5/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਸਪੈਸ਼ਲ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਲਗਾਈ ਗਈ ਹੈ ਜੋਕਿ ਪੇਂਡੂ ਖੇਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਮਵੇਸ਼ੀ, ਸਿਹਤ, ਕ੍ਰਿਸ਼ੀ ਅਤੇ ਸਵੱਛਤਾ ਅਭਿਆਨ ਮੰਤਵਾਂ ਲਈ ਵਰਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

39.0 ਬਾਰ ਲਾਇਸੰਸ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਅਸਾਨ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ - (ੳ) ਸਾਲ 2019-20 ਦੀ ਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਇਹ ਉਪਬੰਧ ਹੈ ਕਿ ਕੋਈ ਵੀ ਬਾਰ ਲਸੰਸੀ ਆਪਣੀ ਮੰਜੂਰਸ਼ੁਦਾ ਜਗ੍ਹਾ ਵਿੱਚ ਨਿਰਧਾਰਤ ਫੀਸ ਦੇ ਕੇ ਅਡੀਸ਼ਨਲ ਕਾਉਂਟਰ ਮੰਜੂਰ ਕਰਵਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਵੱਡੇ ਹੋਟਲਾਂ/ਕਲੱਬਾਂ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਤੋਂ ਵੱਧ ਥਾਵਾਂ ਤੇ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਸੇਵਨ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

(ਅ) ਪੰਜ ਤਾਰਾ ਅਤੇ ਉਸ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਹੋਟਲਾਂ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਉਪਬੰਧ : ਇਹ ਮਹਿਸੂਸ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜ ਤਾਰਾ ਕੈਟਾਗਰੀ ਹੋਟਲਾਂ ਦੇ ਬੈਕਾਊਟ ਹਾਲਾਂ/ਕਾਨਫਰੰਸ ਹਾਲਾਂ/ਕਮੇਟੀ ਰੂਮਾਂ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਕਦੇ ਕਦਾਈਂ ਕਿਸੇ ਫੰਕਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਾਬ ਸਰਵ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਪੈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਕਿ ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸੇਲ ਪੁਆਇੰਟ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੇ। ਅਜਿਹੇ ਕੇਸਾਂ ਵਿੱਚ ਲਸੰਸੀ 3.00 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਸਾਲਾਨਾ ਵਾਧੂ ਫੀਸ ਭਰਾ ਕੇ ਅਜਿਹੀ ਥਾਵਾਂ ਤੇ ਆਪਣੇ ਮੰਜੂਰਸ਼ੁਦਾ ਬਾਰ ਤੋਂ ਸ਼ਰਾਬ ਸਰਵ ਕਰ ਸਕੇਗਾ।

(ੲ) ਖਾਸ ਹਾਲਾਤਾਂ ਵਿੱਚ ਬਾਰ ਦਾ ਲਸੰਸ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਮੌਜੂਦਾ ਰੂਲਾਂ ਦੀ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਜਾਂ ਸਾਰੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਤੋਂ ਛੋਟ ਦੇਣ ਲਈ ਪੂਰੇ ਅਖਤਿਆਰ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲ ਜੀ ਹੋਣਗੇ।

40.0 ਪੰਜ ਤਾਰਾ ਜਾਂ ਉਸ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਕੈਟਾਗਰੀ ਵਾਲੇ ਹੋਟਲਾਂ ਵਿੱਚ 24 ਘੰਟੇ ਸ਼ਰਾਬ ਸਰਵ ਕਰਨ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦੇਣ ਬਾਰੇ - ਅੰਮਿਤਸਰ ਹੋਟਲ ਐਂਡ ਰੈਸਟੋਰੈਂਟ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਨੇ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਕਿਉਂ ਇੰਟਰਨੈਸ਼ਨਲ ਫਲਾਈਟਾਂ ਤਕਰੀਬਨ ਰਾਤ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੇ ਆਉਂਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਫਲਾਈਟਾਂ ਵਿੱਚ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਯਾਤਰੀਆਂ/ਵਿਦੇਸ਼ੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਹੋਟਲਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਾਬ ਸਰਵ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਮੌਜੂਦਾ ਰੂਲਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਾਬ ਕੇਵਲ ਸਵੇਰੇ 7 ਵਜੇ ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ ਰਾਤ ਦੇ 12 ਵਜੇ ਤੱਕ ਹੀ ਸਰਵ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜ ਤਾਰਾ ਜਾਂ ਉਸ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਕੈਟਾਗਰੀ ਵਾਲੇ ਹੋਟਲਾਂ ਲਈ ਸ਼ਰਾਬ ਸਰਵ ਕਰਨ ਦਾ ਸਮਾਂ ਵਧਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਦੀ ਮੰਗ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਪੰਜ ਤਾਰਾ ਜਾਂ ਉਸ ਤੋਂ ਉੱਪਰ

ਕੈਟਾਗਰੀ ਵਾਲੇ ਹੋਟਲਾਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਾਬ 24 ਘੰਟੇ ਸਰਵ ਕਰਨ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਹ ਸੁਵਿਧਾ ਦੇਣ ਉਪਰੰਤ ਇਨ੍ਹਾਂ ਹੋਟਲਾਂ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਫੀਸ 10 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹੋਵੇਗੀ।

41.0 ਬਾਰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਲਈ ਮਿਨਿਮਮ ਕੁਆਰਟਰਲੀ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਸਬੰਧੀ - ਹਰੇਕ ਹਾਰਡ ਬਾਰ ਲਾਇਸੰਸੀ ਲਈ ਇਕ ਮਿਨਿਮਮ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ ਜੋ ਕਿ ਉਸਨੂੰ ਹਰ ਕੁਆਰਟਰ ਦੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਅਦਾ ਕਰਨੀ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸ ਰਕਮ ਦਾ ਐਡਜੈਸਟਮੈਂਟ ਸ਼ਰਾਬ ਚੁੱਕਣ ਲਈ ਪਰਮਿਟ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਭਰੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਵਿੱਚ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਈ ਕੁਆਰਟਰਲੀ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਕੁਆਰਟਰ ਖਤਮ ਹੋਣ ਤੇ ਲੈਪਸ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਹ ਮਿਨਿਮਮ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਕੇਵਲ ਹਾਰਡ ਲਿਕੁਅਰ ਲਈ ਹੋਵੇਗੀ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਬਾਰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਉਸ ਕੁਆਰਟਰ ਵਿੱਚ ਨਿਰਧਾਰਤ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਅਦਾ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਤਾਂ ਉਸਦਾ ਲਾਇਸੰਸ ਰੱਦ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਹ ਮਿਨਿਮਮ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਰੇਟਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ :-

ਲੜੀ ਨੰ:	ਹਾਰਡ ਬਾਰ	ਪ੍ਰਤੀ ਕੁਆਰਟਰ ਦੀ ਮਿਨਿਮਮ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ
1.	ਮਿਉਸਿਪਲ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨਾਂ ਲੁਧਿਆਣਾ, ਜਲੰਧਰ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, ਪਟਿਆਲਾ, ਬਠਿੰਡਾ ਅਤੇ ਮੋਹਾਲੀ ਵਿੱਚ ਸਥਾਪਿਤ ਹੋਟਲ	15,000
2.	ਉਪਰੋਕਤ ਮਿਉਸਿਪਲ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਹੋਰ ਮਿਉਸਿਪਲ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨਾਂ ਅਤੇ ਮਿਉਸਿਪਲ ਕਮੇਟੀਆਂ।	7,500
3.	ਰੂਰਲ ਏਰੀਆ	5,000

ਇਹ ਪ੍ਰਵਾਧਾਨ ਕੇਵਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰ ਲਾਜ਼ਮੀਆਂ ਤੇ ਲਾਗੂ ਹੋਵੇਗਾ ਜੋ ਸ਼ਰਾਬ ਐਲ.2 ਤੋਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਨ।

42.0 ਬੀਅਰ ਬਾਰ/ਹਾਰਡ ਬਾਰ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਤੇ ਵੈਟ ਸਬੰਧੀ - ਬੀਅਰ ਬਾਰ, ਹਾਰਡ ਬਾਰ ਅਤੇ ਕਲੱਬਾਂ ਦੁਆਰਾ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਉੱਪਰ ਵੈਟ ਚਾਰਜ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਕਾਰਵਾਈ ਪੰਜਾਬ ਵੈਟ ਐਕਟ, 2005 ਅਧੀਨ ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ ਤੇ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

43.0 ਬੀਅਰ ਬਾਰਾਂ/ਹਾਰਡ ਬਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਐਲ-2 ਤੋਂ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ :- ਰਾਜ ਦੇ ਬੀਅਰ ਬਾਰ/ਹਾਰਡ ਬਾਰ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਐਲ-2 ਰਾਹੀਂ ਲੈਂਦੇ ਹਨ। ਪ੍ਰੰਤੂ ਪੰਜ ਸਤਾਰਾ ਹੋਟਲ ਜਾਂ ਉਹ ਹੋਟਲ ਜਿਸਦੀ ਸਾਲ 2017-18 ਦੀ GST ਟਰਨਓਵਰ 5.00 ਕਰੋੜ ਤੋਂ

ਵੱਧ ਸੀ, ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਐਲ-1 ਤੋਂ ਲੈ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਐਲ-2 ਲਾਇਸੰਸੀ ਬਾਰ ਲਾਇਸੰਸੀਆਂ ਨੂੰ ਵੇਚੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ ਐਲ-1 ਲਾਇਸੰਸੀ ਤੋਂ ਖਰੀਦੀ ਗਈ ਸ਼ਰਾਬ ਤੋਂ 5% ਤੋਂ ਵੱਧ ਦਾ ਮੁਨਾਫਾ ਨਹੀਂ ਲੈ ਸਕਣਗੇ।

44.0 ਪਰਮਿਟ ਫੀਸ:- ਰੈਕਟੀਫਾਈਡ ਸਪਿਰਟ/ਐਕਸਟਰਾ ਨਿਊਟਰਲ ਅਲਕੋਹਲ ਜੋ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਤੋਂ ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਟਾਂ ਨੂੰ ਟ੍ਰਾਂਸਫਰ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੁਆਰਾ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵੇਚੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਵਰਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਰੈਕਟੀਫਾਈਡ ਸਪਿਰਟ/ਐਕਸਟਰਾ ਨਿਊਟਰਲ ਅਲਕੋਹਲ ਜੋ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਦੁਆਰਾ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵੇਚੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਉਪਰ ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਪਰਮਿਟ ਫੀਸ ਲਗਾਈ ਜਾਵੇਗੀ :-

ਲੜੀ ਨੰਬਰ	ਸਾਲ 2019-20 (ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਵਿੱਕਣ ਵਾਲੀ ਅਤੇ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਬਨਣ ਵਾਲੀ ਆਈ.ਐਮ.ਐਫ.ਐਲ. ਲਈ)
1.	650/-ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੇਸ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਵਾਲੇ ਬਰਾਂਡਾਂ ਲਈ 4/-ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬੀ.ਐਲ.
2.	650/-ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੇਸ ਤੋਂ 1500/-ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੇਸ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਵਾਲੇ ਬਰਾਂਡਾਂ ਲਈ 12/-ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬੀ.ਐਲ.
3.	1500/-ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੇਸ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਤੋਂ ਉਪਰ ਵਾਲੇ ਬਰਾਂਡਾਂ ਲਈ 22/-ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬੀ.ਐਲ.

45.0 ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਦੀ ਲਸੰਸ ਫੀਸ / ਰਿਨਿਊਵਲ ਫੀਸ ਸਬੰਧੀ :- ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਸਾਰੀਆਂ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਤੋਂ ਇੱਕਮੁਸ਼ਤ ਸਲਾਨਾ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ 16 ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਇੰਸਟਾਲਡ ਕਪੈਸਟੀ 30 ਕੇ.ਐਲ.ਪੀ.ਡੀ. ਤੋਂ ਲੈ ਕੇ 280 ਕੇ.ਐਲ.ਪੀ.ਡੀ. ਤੱਕ ਹੈ। ਡੀ-2 ਲਸੰਸ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਫੀਸ 72 ਲੱਖ ਰੁਪਏ + 28000 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਕੇ.ਐਲ.ਪੀ.ਡੀ. (ਇੰਸਟਾਲਡ ਕਪੈਸਟੀ ਅਨੁਸਾਰ) ਜਾਂ 85 ਲੱਖ ਰੁਪਏ (ਜੇ ਵੀ ਵੱਧ ਹੋਵੇ) ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

46.0 ਨਵਾਂ ਐਲ.1ਬੀ.ਬੀ. ਲਸੰਸ ਦੇਣ ਬਾਰੇ - ਬੀ.ਆਈ.ਓ. (bottled-in-origin i.e. imported liquor) ਦੇ ਟਰੇਡ ਨੂੰ ਖੁੱਲ੍ਹ ਦੇਣ ਅਤੇ ਸਾਰੇ ਬਰਾਂਡ ਉਪਲੱਭ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਇੱਕ ਨਵਾਂ ਲਸੰਸ ਐਲ.1ਬੀ.ਬੀ. ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਹ ਲਸੰਸ ਪੰਜਾਬ ਸਥਿਤ ਕਸਟਮ ਬਾਂਡਿਡ ਵੇਅਰਹਾਊਸ ਹੋਲਡਰ ਜਾਂ Brand-Owning Companies ਨੂੰ ਹੀ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਜਾ

ਸਕੇਗਾ। ਇਹ ਲਸੰਸੀ ਬੀ.ਆਈ.ਓ. ਬਰਾਂਡਾਂ ਦੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਐਲ.1 ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਹਾਰਡ ਬਾਰਾਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਐਲ.1 ਤੋਂ ਸਿੱਧੇ ਸ਼ਰਾਬ ਖਰੀਦਣ ਦੀ ਮੰਜੂਰੀ ਹੈ, ਨੂੰ ਕਰ ਸਕੇਗਾ। ਇਹ ਲਸੰਸੀ ਬਰਾਂਡ ਓਨਿੰਗ ਕੰਪਨੀ ਤੋਂ Authorisation Letter ਲੈਣ ਉਪਰੰਤ ਬੀ.ਆਈ.ਓ. ਬਰਾਂਡ ਦੇ ਲੇਬਲ ਵੀ ਰਜਿਸਟਰ ਕਰਵਾ ਸਕੇਗਾ। ਪ੍ਰੰਤੂ ਇੰਪੋਰਟਿਡ ਵਾਈਨ ਲਈ ਇਹ ਸ਼ਰਤ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸ ਲਸੰਸ ਦੀ ਫੀਸ 15 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਹ ਸਪਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਸਾਲ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਇਹ ਲਾਇਸੰਸ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ, ਇਹ ਫੀਸ 15 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਹੀ ਹੋਵੇਗੀ।

ਇਸ ਲਸੰਸੀ (ਐਲ.1ਬੀ.ਬੀ.) ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਾਰੇ ਐਲ-1 ਅਤੇ ਐਲ-13 ਲਸੰਸੀ ਹਰੇਕ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 7 ਤਾਰੀਖ ਤੱਕ ਬਰਾਂਡ-ਵਾਈਜ਼ ਸੇਲ-ਪ੍ਰੋਚੇਜ਼ ਦੀ ਮਹੀਨਾਵਾਰ ਸਟੇਟਮੈਂਟ ਸਬੰਧਤ ਜਿਲਾ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੂੰ ਸਬਮਿਟ ਕਰਨੀ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਅਜਿਹਾ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸੂਰਤ ਵਿੱਚ ਉਸ ਮਹੀਨੇ ਦੀ 8 ਤਾਰੀਖ ਤੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਪਰਮਿਟ/ਪਾਸ ਜਾਰੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

47.0 ਬਰਿਵਰੀ ਵਿੱਚ ਬਾਟਲਿੰਗ ਲਾਈਨ ਨੂੰ ਸਬ-ਲੀਜ਼ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ:- ਮੌਜੂਦਾ ਰੂਲਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਬਰਿਵਰੀ ਦੇ licensed premises ਨੂੰ ਲੀਜ਼ ਤੇ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਬਰਾਂਡਾਂ ਦੀ ਬੀਅਰ ਉਪਲਬਧ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਲੀਜ਼ਡ ਲਾਈਨ ਤੇ ਸਾਂਝੇ ਤੌਰ ਤੇ ਬਰਿਵਰੀਆਂ (ਬੀ-1) ਨੂੰ ਬਾਟਲਿੰਗ ਲਾਈਨ ਨੂੰ ਲੀਜ਼ ਕਰਨ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਮੰਤਵ ਲਈ ਲੈਸੀ ਬਰਿਵਰੀ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਏ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਬਰੂ ਵਾਸਤੇ ਅਲੱਗ ਸਟੋਰੇਜ਼ ਟੈਂਕ ਅਤੇ ਬਲੈਂਡਿੰਗ/ਬਰਿਊ ਟੈਂਕ ਲਗਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਇੱਕ ਦਿੱਤੇ ਸਮੇਂ ਤੇ ਬਾਟਲਿੰਗ ਲਾਈਨ ਨੂੰ ਲੈਸਰ ਜਾਂ ਲੈਸੀ ਚਲਾ ਸਕੇਗਾ। ਇਸ ਮੰਤਵ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਪ-ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਡਿਸਟਿਲਰੀ) ਤੋਂ ਬਾਟਲਿੰਗ ਦਾ ਪਹਿਲਾਂ ਨਿਰਧਾਰਤ ਸ਼ਡਿਊਲ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਲੈਣੀ ਪਵੇਗੀ। ਲੈਸਰ ਅਤੇ ਲੈਸੀ ਆਪਣੇ ਬਣਾਏ ਗਏ ਬਰੂ ਅਤੇ ਬਾਟਲਿੰਗ/ਫਿਨਿਸ਼ਡ ਗੁਡਜ਼ ਦਾ ਵੱਖਰਾ ਵੱਖਰਾ ਰਿਕਾਰਡ ਰੱਖਣ ਲਈ ਪਾਬੰਦ ਹੋਣਗੇ।

48.0 ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਯੂਨਿਵਰਸਿਟੀ, ਲੁਧਿਆਣਾ ਵਿਖੇ ਤਕਨੀਕੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨਿਕ ਵਾਇਨਰੀ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਨ ਬਾਰੇ - ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਯੂਨਿਵਰਸਿਟੀ, ਲੁਧਿਆਣਾ ਵੱਲੋਂ ਯੂਨਿਵਰਸਿਟੀ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਤਕਨੀਕੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨਿਕ ਵਾਈਨਰੀ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਨ ਬਾਰੇ ਦਰਖਾਸਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਈ ਹੈ। ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਯੂਨਿਵਰਸਿਟੀ, ਲੁਧਿਆਣਾ ਵੱਲੋਂ ਦੱਸੇ ਅਨੁਸਾਰ ਇਹ ਵਾਇਨਰੀ ਯੂਨਿਵਰਸਿਟੀ ਦੁਆਰਾ ਖੋਜ ਅਤੇ ਤਕਨੀਕੀ ਪ੍ਰਸਾਰ ਦੇ ਮੰਤਵ

ਲਈ ਲਗਾਈ ਜਾਣੀ ਹੈ। ਇਸ ਵਾਇਨਰੀ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਨੂੰ ਵਾਈਨ ਬਣਾਉਣ ਸਬੰਧੀ ਚਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਕੋਰਸਾਂ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਕਰੇਗੀ। ਇਸ ਵਾਈਨਰੀ ਦੁਆਰਾ ਬਣਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਬੀਅਰ ਦੀ 'On the premises' ਸੇਲ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰੂਲਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਦੂਜੇ ਲਸੰਸੀਆਂ ਨੂੰ ਵੇਚਣ ਦੀ ਆਗਿਆ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸਦੇ ਸਨਮੁੱਖ ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ, ਲੁਧਿਆਣਾ ਨੂੰ ਆਬਕਾਰੀ ਨਿਯਮਾਂ ਅਧੀਨ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨਿਕ ਵਾਈਨਰੀ ਦਾ ਲਸੰਸ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

49.0 ਹਵਾਈ ਅੱਡਿਆਂ ਤੇ ਠੇਕਿਆਂ ਦਾ ਲਸੰਸ ਦੇਣ ਸਬੰਧੀ :- ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਹਵਾਈ ਅੱਡਿਆਂ ਉੱਪਰ ਵੱਖਰੇ ਤੌਰ ਤੇ ਲਸੰਸ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਦਾ ਉਪਬੰਧ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਹਵਾਈ ਅੱਡਿਆਂ ਤੇ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਰਿਟੇਲ ਵਿਕਰੀ ਲਈ ਨਵਾਂ ਲਸੰਸ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਪਰੋਕਤ ਲਸੰਸ 10 ਲੱਖ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਫੀਸ ਤੇ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਜੋ ਕਿ ਲਸੰਸ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾਉਣੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਜੇਕਰ ਉਕਤ ਲਸੰਸ ਸਾਲ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਅਨੁਪਾਤਕ ਤੌਰ ਤੇ ਲਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਹ ਲਸੰਸੀ ਐਲ-2 ਅਤੇ ਐਲ-1 ਉੱਪਰ ਲੱਗਣ ਵਾਲੀਆਂ ਆਬਕਾਰੀ ਦੀਆਂ ਡਿਊਟੀਆਂ ਅਦਾ ਕਰੇਗਾ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਸਪਲਾਈ ਸਬੰਧਤ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਐਲ-1 ਲਸੰਸੀ ਤੋਂ ਲਵੇਗਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪਰਮਿਟ ਜਾਰੀ ਕਰਨ ਸਮੇਂ 125/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਵੀ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਲਸੰਸ ਦਾ ਕੋਈ ਵੀ ਕੌਟਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਇਸ ਠੇਕੇ ਤੇ 2500/- ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਦੇ ਬਰਾਂਡ ਹੀ ਵੇਚੇ ਜਾ ਸਕਣਗੇ। ਇਹ ਲਸੰਸ ਉਸ ਵਿਅਕਤੀ ਜਾਂ ਅਦਾਰੇ ਨੂੰ ਹੀ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਜਿਸ ਨੂੰ ਇਸ ਮੰਤਵ ਲਈ ਸਬੰਧਤ ਹਵਾਈ ਅੱਡੇ ਦੀ ਅਥਾਰਿਟੀ ਵਲੋਂ ਲੌੜੀਦੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੋਵੇ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਲਸੰਸੀ ਜੇਕਰ ਆਪਣੇ ਏਅਰਪੋਰਟ ਅਥਾਰਟੀ ਤੋਂ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਲੈ ਲੈਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ 1 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਵਾਧੂ ਫੀਸ ਨਾਲ ਮੌਜੂਦਾ premises ਵਿੱਚ tasting area ਵੀ ਸਥਾਪਤ ਕਰ ਸਕੇਗਾ।

50.0 ਲੇਬਲਾਂ ਦੀ ਰਿਨਿਊਅਲ ਸਬੰਧੀ - ਮੌਜੂਦਾ ਰੂਲਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ/ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟਾਂ/ਬਰੀਵਰੀਆਂ ਨੂੰ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਵਿਕਣ ਵਾਲੀ ਦੇਸੀ, ਅੰਗ੍ਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦੇ ਬਰਾਂਡਾਂ ਦੇ ਲੇਬਲ ਹਰ ਸਾਲ ਵਿਭਾਗ ਤੋਂ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕਰਵਾਉਣੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਭਾਵੇਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੇਬਲਾਂ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਖਾਸ ਤਬਦੀਲੀ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਨਹੀਂ। ਅਜਿਹਾ ਕਰਨ ਨਾਲ ਲਸੰਸੀਆਂ ਤੇ ਕੰਮ ਦਾ ਵਾਧੂ ਬੋਝ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਵਾਧਾ ਮੁੱਲ ਦੇ ਬਿਨਾਂ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਰੁਟੀਨ ਦੇ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਬੇਲੋੜਾ

ਵਾਧਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਕੰਮ ਨੂੰ ਹੋਰ ਸਰਲ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਕਿਸੇ ਵੀ ਬਰਾਂਡ ਦੇ ਲੇਬਲ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ/ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟਾਂ/ਬਰੀਵਰੀਆਂ ਵਲੋਂ ਕੇਵਲ ਇੱਕ ਹੀ ਵਾਰ ਪਾਸ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣਗੇ ਅਤੇ ਉਸ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕੀਤੇ ਲੇਬਲ ਨੂੰ ਕੇਵਲ ਐਮ.ਆਰ.ਪੀ. ਅਤੇ ਸਾਲ ਬਦਲ ਕੇ ਅਗਲੇ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਵਰਤ ਸਕਣਗੇ, ਪ੍ਰੰਤੂ ਉਹ ਲੇਬਲ ਫੀਸ ਹਰੇਕ ਸਾਲ ਭਰਵਾਉਣਗੇ ਅਤੇ ਬਿਨੈਕਾਰ ਵਲੋਂ ਇਹ ਅੰਡਰਟੈਕਿੰਗ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਕਿ ਉਹ ਲੇਬਲ ਰਜਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਦੇ ਹਨ।

ਕੁਝ ਉਤਪਾਦਕਾਂ ਨੇ ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਵੀ ਇੱਕੋ ਜਿਹੇ ਅਤੇ ਸਮਾਨ ਲੇਬਲ ਰਜਿਸਟਰ ਕਰਵਾਏ ਹਨ। ਇਸ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਰੱਖਦੇ ਹੋਏ ਲੇਬਲਾਂ ਤੇ ਹੇਠ ਲਿਖੇ Legend ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ।

51.0 ਬਰਾਂਡਾਂ ਦੀ ਰਜਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਸਬੰਧੀ - ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਸਥਾਪਿਤ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ/ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟਾਂ/ਬਰੀਵਰੀਆਂ ਲਈ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਬਰਾਂਡਾਂ ਦੀ ਰਜਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਦੀ ਪ੍ਰੀਕਿਰਿਆ ਨੂੰ ਉਦਾਰਵਾਦੀ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਸਥਿਤ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ/ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟਾਂ/ਬਰੀਵਰੀਆਂ ਦੁਆਰਾ ਪਹਿਲਾਂ ਰਜਿਸਟਰ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਬਰਾਂਡਾਂ ਦਾ ਨਵੀਕਰਨ, ਫੀਸ ਦੇ ਭੁਗਤਾਨ ਤੇ, ਆਟੋਮੈਟਿਕ ਹੋਵੇਗਾ।

52.0 ਪੰਜਾਬ ਤੋਂ ਬਾਹਰਲੇ ਬਰਾਂਡਾਂ ਦੀ ਰਜਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ - ਦੇਸ਼ ਦੇ ਕਾਫੀ ਰਾਜਾਂ ਵਿੱਚ ਰਾਜ ਦੇ ਬਾਹਰ ਦੇ ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟ ਦੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਬਰਾਂਡ ਰਜਿਸਟਰ ਕਰਨ ਤੇ ਕੁਝ ਸ਼ਰਤਾਂ ਰੱਖੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਚੰਗੇ ਮਿਆਰ ਦੀ ਸ਼ਰਾਬ ਹੀ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਵਿਕੇ ਅਤੇ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਬਾਟਲਿੰਗ ਉਦਯੋਗ ਨੂੰ ਵੀ ਬੜਾਵਾ ਮਿਲੇ। ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਕਰਾਈਟੇਰੀਆ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ:-

- (i) **Bottling unit has annual turnover of business income not less than Rs.100 crores;**
- (ii) **Annual Production Capacity of bottling unit is not less than 5 lakh cases;**
- (iii) **Bottling unit has its business atleast in three states with minimum one crore population.**

ਪਹਿਲਾਂ ਰਜਿਸਟਰ ਹੋਏ ਬਰਾਂਡਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਬਰਾਂਡ ਇਹ ਕਰਾਈਟੇਰੀਏ ਪੂਰਾ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ ਤਾਂ ਉਸ ਬਰਾਂਡ ਦੀ ਰਜਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਰੱਦ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ।

53.0 ਪੰਜਾਬ ਆਬਕਾਰੀ ਐਕਟ 1914 ਦੀ ਧਾਰਾ 31 ਵਿੱਚ ਐਕਸਾਈਜ਼ੇਬਲ ਆਈਟਮਾਂ ਤੇ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਲਗਾਉਣ ਦਾ ਪ੍ਰਵਾਨ ਹੈ। ਇਸ ਸੈਕਸ਼ਨ ਵਿੱਚ

ਡਿਸਟੀਲਰੀਆਂ/ਬਰੀਵਰੀਆਂ ਅਤੇ ਵੇਅਰ ਹਾਊਸਾਂ ਵਿੱਚ ਰੈਗੂਲੇਟਰੀ/ਮੋਨੀਟਰਿੰਗ ਵਾਸਤੇ ਕੁਝ ਸੋਧ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ।

54.0 ਵਰਤਮਾਨ ਵਿੱਚ, ਮੈਨੁਫੈਕਚਰਿੰਗ ਅਦਾਰਿਆਂ ਵਲੋਂ ਕਿਸੇ ਬਰਾਂਡ ਦੇ ਲੇਬਲ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕਰਵਾਉਂਦੇ ਸਮੇਂ ਉਸ ਬਰਾਂਡ ਦੀ ਐਲਾਨੀ ਗਈ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਨੂੰ ਵੀ ਵਿਭਾਗ ਤੋਂ ਹਰੇਕ ਸਾਲ ਪ੍ਰਵਾਨ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਨੀਤੀ ਨੂੰ ਉਦਾਰ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕਿਸੇ ਬਰਾਂਡ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਨੂੰ ਹਰੇਕ ਸਾਲ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਲਈ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਸਬਮਿਟ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੇਵਲ ਉਦੋਂ ਹੀ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਲੈਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੋਵੇਗੀ, ਜਦੋਂ ਬਰਾਂਡ ਦੀ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਵਿੱਚ ਬਦਲਾਵ ਦੀ ਤਜਵੀਜ਼ ਹੋਵੇ। ਅਜਿਹਾ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਅਦਾਰਾ ਇਹ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਦੇਵੇਗਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਲੋਂ ਦਰਸਾਈ ਗਈ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਦੇਸ਼ ਦੇ ਦੂਜੇ ਰਾਜਾਂ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਜਾਂ ਉਸ ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੈ। ਇਸ ਸਾਲ ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਵਿੱਚ ਵਾਧੇ ਦੀ ਦਰ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2019-20 ਦੀ ਪਾਲਿਸੀ ਤਹਿਤ ਵਧਾਈਆਂ ਗਈਆਂ ਆਬਕਾਰੀ ਲੈਵੀਜ਼ ਨੂੰ ਫੈਕਟਰ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ, 2.5% ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ ਪ੍ਰੰਤੂ ਇਹ ਵਾਧਾ ਉਪਰੋਕਤ ਦਰਸਾਈ ਸ਼ਰਤ ਦੇ ਅਧੀਨ ਹੀ ਹੋਵੇਗਾ। ਈ.ਡੀ.ਪੀ. ਘਟਾਉਣ ਤੇ ਕੋਈ ਪਾਬੰਦੀ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ।

55.0 ਮੈਨੁਫੈਕਚਰਿੰਗ ਯੂਨਿਟਾਂ ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ਨੂੰ ਰੈਗੂਲੇਟ ਕਰਨ ਬਾਰੇ: ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ਨੂੰ ਨਿਯਮਤ ਕਰਨ ਲਈ ਅਤੇ duty evasion ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਨੂੰ ਘੱਟ ਕਰਨ ਲਈ ਡਿਸਟੀਲਰੀਆਂ ਅਤੇ ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟਾਂ ਵਲੋਂ ਬਣਾਈ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਦੇਸੀ ਅਤੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ 500/- ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ ਦੀ ਦਰ ਨਾਲ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਲਗੇਗੀ। ਇਹ ਡਿਊਟੀ ਡੀ-2 ਲਸੰਸੀਆਂ ਅਤੇ ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟਾਂ ਲਸੰਸੀਆਂ ਵਲੋਂ ਅਦਾਰੇ ਤੋਂ ਡਿਸਪੈਚ ਕਰਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਲਗੇਗੀ। ਇਸ ਡਿਊਟੀ ਦੀ ਅਦਾਇਗੀ ਤੋਂ ਛੋਟ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ ਜੇਕਰ ਇਹ ਸ਼ਰਾਬ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲਸੰਸੀਆਂ ਵੈਲਿਡ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਪਰਮਿਟ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਵੇਚੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਇਸ ਦੀ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਤੇ ਬਣਦੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਦੂਜੇ ਲਸੰਸੀ ਵਲੋਂ ਅਦਾ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਨਿਰਮਿਤ ਸ਼ਰਾਬ ਕਿਸੇ ਰਾਜ ਦੇ ਕਿਸੇ ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ ਵੇਚੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਵੈਲਿਡ ਪਰਮਿਟ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ ਤਾਂ ਅਜਿਹੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਦੀ ਰਿਕਵਰੀ ਮੁਲਤਵੀ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਮਾਫ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ ਜੇਕਰ ਮਿੱਥੇ ਸਮੇਂ ਅੰਦਰ ਵੈਲਿਡ ਈ.ਵੀ.ਸੀ. ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਹ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਮੁਲਤਵੀ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਬਾਅਦ ਵਿੱਚ ਮਾਫ ਹੋ ਜਾਵੇਗੀ ਜੇਕਰ ਲਸੰਸੀ ਵਲੋਂ 2 ਮਹੀਨਿਆਂ ਦੇ ਅੰਦਰ-ਅੰਦਰ ਭਾਰਤ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਨਿਰਯਾਤ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ ਵੈਲਿਡ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

ਜੇਕਰ ਮਿੱਥੇ ਸਮੇਂ, ਭਾਵ 60 ਦਿਨ, ਦੇ ਅੰਦਰ ਅਜਿਹੇ ਈ.ਵੀ.ਸੀ. ਜਾਂ ਵੈਲਿਡ ਨਿਰਯਾਤ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਪ੍ਰਾਪਤ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੇ ਤਾਂ ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਡਿਸਟਿਲਰੀ) ਨੂੰ ਬਣਦੀ ਡਿਊਟੀ ਦੇ 25% ਦੀ ਬੈਂਕ ਗਾਰੰਟੀ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ, 120 ਦਿਨ ਦਾ ਵਾਧੂ ਸਮਾਂ ਵਧਾਉਣ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਹੋਵੇਗਾ।

56.0 ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ/ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟਾਂ ਦੁਆਰਾ ਉਤਪਾਦਨ/ਸਟੋਰੇਜ ਦੀ ਸੀਮਾ ਨਿਰਧਾਰਤ ਸਬੰਧੀ - ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਸਟੋਰੇਜ਼ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਏ ਜਾਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਪਰਮਿਟਾਂ ਤੋਂ ਸੇਧਿਤ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਵਪਾਰ ਦੀ ਸੌਖ ਅਤੇ ਲਚਕੀਲੇਪਣ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਡਿਸਟਿਲਰੀਆਂ ਅਤੇ ਬਾਟਲਿੰਗ ਪਲਾਂਟਾਂ ਨੂੰ ਇੱਕ ਸਮੇਂ ਤੇ ਕਿਸੇ ਖਾਸ ਰਾਜ ਜਿੱਥੇ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਡਿਸਪੈਚ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਹੈ, ਲਈ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਏ ਪਰਮਿਟਾਂ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਜਾਂ ਉਸ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਵਿਕਰੀ ਦਾ 10% ਜਾਂ 10000 ਕੇਸ (ਜੋ ਵੀ ਵੱਧ ਹੋਵੇ) ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ ਅਤੇ ਸਟੋਰ ਕਰਨ ਦੀ ਆਗਿਆ ਹੋਵੇਗੀ।

ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਮੈਨੁਫੈਕਚਰਿੰਗ ਯੂਨਿਟ ਇਸ ਲਿਮਿਟ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਸਟੋਰੇਜ਼ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਬਣਦੀ ਬੈਂਕ ਗਾਰੰਟੀ ਜਮ੍ਹਾਂ ਕਰਵਾ ਕੇ ਉਪ ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਡਿਸਟਿਲਰੀ) ਦੀ ਪੂਰਵ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਨਾਲ ਕਰ ਸਕੇਗਾ।

57.0 ਐਲ-2 ਡੀ ਲਸੰਸ ਸਬੰਧੀ:- ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਐਲ-2 ਡੀ ਲਸੰਸੀ ਇੰਮਪੋਰਟਡ ਵਾਈਨ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅੱਜ ਕਲ ਦੇ ਹਲਾਤਾਂ ਦੇ ਮੱਦੇਨਜ਼ਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਲਸੰਸੀਆਂ ਨੂੰ ਇੰਮਪੋਰਟਡ ਵਾਈਨ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸਾਈਡਰ ਅਤੇ ਆਰ.ਟੀ.ਡੀ. ਵੇਚਣ ਦੀ ਵੀ ਇਜ਼ਾਜ਼ਤ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ।

58.0 ਐਲ-2ਬੀ ਲਸੰਸ ਸਬੰਧੀ:- ਆਬਕਾਰੀ ਰੂਲਾਂ ਤਹਿਤ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਰਮਤ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਰਿਟੇਲ ਵਿਕਰੀ ਲਈ ਐਲ-2 ਬੀ ਲਸੰਸ ਹੈ। ਕਿ ਇਹ ਲਸੰਸ ਕੇਵਲ ਉਸ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟਲ ਸਟੋਰ ਨੂੰ ਹੀ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਜਿਸ ਦੀ ਸਾਲਾਨਾ ਜੀ.ਐਸ.ਟੀ. ਟਰਨਓਵਰ/ਸਪਲਾਈ ਇੱਕ ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸ ਦੀ ਸਾਲਾਨਾ ਫੀਸ 12 ਲੱਖ ਤੋਂ ਵਧਾ ਕੇ 20 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਕਰਨ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ ਅਤੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਕਿਸਮਾਂ ਉਪਰ ਐਲ-2

ਪੱਧਰ ਤੇ ਲਗਣ ਵਾਲੀ ਦਰ ਤੇ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਚਾਰਜ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਅਜਿਹੇ ਲਸੰਸ ਦਾ ਇੰਪੋਰਟਡ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਸ਼ਰਾਬ ਦਾ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਸਲਾਨਾ ਕੋਟਾ 2700 ਪਰੂਫ ਲੀਟਰ (ਹੇਠ ਦਰਸਾਈ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਤਿਮਾਹੀ ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤਤਾ ਅਨੁਸਾਰ ਚੁੱਕਣਾ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇਗਾ:-

Sr. No.	Quarter	%age of lifting of fixed annual quota
1.	By 30.06.2019	Upto 25%
2.	By 30.09.2019	Upto 50%
3.	By 31.12.2019	Upto 75%
4.	By 28.02.2020	100%

ਕੋਟਾ ਨਾ ਚੁੱਕਣ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਵਿੱਚ ਲਸੰਸੀ ਨੂੰ 330 ਰੁਪਏ ਪ੍ਰਤੀ ਬੀ.ਐਲ ਦੀ ਦਰ ਤੇ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ ਅਦਾ ਕਰਨੀ ਪਵੇਗੀ। ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਬੀਅਰ, ਵਾਈਨ, ਆਰ.ਟੀ.ਡੀ. ਉਪਰੋਕਤ ਕੋਟੇ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਨਹੀਂ ਹੋਣਗੀ। ਇਹ ਲਸੰਸੀ ਘਰੇਲੂ ਵਾਈਨ ਅਤੇ ਆਰ.ਟੀ.ਡੀ. ਵੀ ਵੇਚ ਸਕੇਗਾ।

- 59.0** ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜਾਂ ਤੋਂ ਸ਼ਰਾਬ ਦੀ ਤਸਕਰੀ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ ਠੋਸ ਉਪਾਵਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਅਤੇ ਪੁਲਿਸ ਦੀ ਇੱਕ ਹੋਰ ਵੱਖਰੀ ਬਟਾਲੀਅਨ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।
- 60.0** ਅੰਤਰਰਾਜੀ ਬਾਰਡਰ ਵਾਲੇ ਗਰੁੱਪਾਂ ਦੇ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਸਬੰਧੀ ਲਚਕੀਲਾਪਨ (flexibility) ਲਿਆਉਣ ਬਾਰੇ - ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਗੁਆਂਢੀ ਰਾਜਾਂ ਵਿਚਕਾਰ ਸ਼ਰਾਬ ਦੇ ਰੇਟਾਂ ਵਿੱਚ ਜਿਆਦਾ ਫਰਕ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਜਿਹੜੇ ਗਰੁੱਪ ਬਾਰਡਰ ਤੇ ਜਾਂ ਬਾਰਡਰ ਦੇ ਨੇੜੇ ਹਨ, ਉਹ ਘੱਟ ਮੁਨਾਫੇ ਵਾਲੇ ਬਣ ਗਏ ਹਨ ਅਤੇ ਕੁੱਝ ਖਾਸ ਕੇਸਾਂ ਵਿੱਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਗਰੁੱਪਾਂ ਨੂੰ ਵੇਚਣ ਵਿੱਚ ਦਿੱਕਤ ਆ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਅਜਿਹੇ ਕੇਸਾਂ ਵਿੱਚ ਜੇਕਰ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਅਤੇ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਕਿਸੇ ਤਬਦੀਲੀ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਤਾਂ ਅਜਿਹਾ ਵਧੀਕ ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰ (ਕਰ) ਜੀ ਦੀ ਪੂਰਵ ਪ੍ਰਵਾਨਗੀ ਨਾਲ ਹੀ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕੇਗਾ।
- 61.0** ਲਿਕੁਅਰ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਲਈ ਸਾਫਟਵੇਅਰ ਟੈਸਟਿੰਗ ਸਬੰਧੀ - ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਵਿੱਚ ਚਲ ਰਹੇ ਸਾਫਟਵੇਅਰ ਦੀ ਤਰਜ ਤੇ ਸਾਫਟਵੇਅਰ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਜਾਰੀ ਹੈ। ਐਨ.ਆਈ.ਸੀ. ਨੂੰ ਈ-ਬੈਂਕਿੰਗ ਅਤੇ ਈ-ਆਬਕਾਰੀ ਲਈ ਸਾਫਟਵੇਅਰ ਵਿਕਸਤ ਕਰਨ ਲਈ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਮੰਤਵ ਲਈ ਫੰਡ ਵੀ ਟਰਾਂਸਫਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਵਿਭਾਗ ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਐਲ.13 ਅਤੇ ਐਲ.1 ਤੇ ਇਸ ਸਾਫਟਵੇਅਰ ਨੂੰ ਟੈਸਟਿੰਗ ਲਈ ਚਲਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।
- 62.0** ਪੰਜਾਬ ਸ਼ੋਸ਼ਲ ਸਕਿਊਰਟੀ ਐਕਟ, 2018 ਤਹਿਤ ਸੈਸ ਸਬੰਧੀ :- ਸਰਕਾਰ ਵਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਸ਼ੋਸ਼ਲ ਸਕਿਊਰਟੀ ਐਕਟ, 2018 ਅਧੀਨ ਪੰਜਾਬ ਆਬਕਾਰੀ ਐਕਟ, 1914 ਅਧੀਨ ਚਾਰਜ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਤੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ 10% ਸ਼ੋਸ਼ਲ ਸਕਿਊਰਟੀ ਸਰਚਾਰਜ ਲਗਾਉਣ ਦਾ ਉਪਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਰਿਟੇਲ ਲਸੰਸੀਆਂ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਲਸੰਸਾਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਐਲ-14ਏ, ਐਲ-2, ਐਲ-1, ਐਲ-1 (ਇੰਪੋਰਟ), ਐਲ-13, ਐਲ-1ਬੀਬੀ, ਨੂੰ ਛੱਡਕੇ ਬਾਕੀ ਲਸੰਸਾਂ ਉਪਰ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ/ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਉਪਰ, ਵਿੱਤ ਵਿਭਾਗ ਵਲੋਂ ਨੋਟੀਫਾਈ ਕੀਤੀਆਂ ਦਰਾਂ ਤੇ ਸ਼ੋਸ਼ਲ ਸਕਿਊਰਟੀ ਸਰਚਾਰਜ ਵਸੂਲ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

63.0 ਭੰਗ:- ਪੰਜਾਬ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਭੰਗ ਦੇ ਥੋਕ ਦਾ ਇੱਕ ਹੀ ਠੇਕਾ ਹੈ ਜਿਸ ਨੂੰ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਵਿਖੇ ਅਲਾਟ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਾਲ 2019-20 ਦੌਰਾਨ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਵਿਖੇ ਇਹ ਥੋਕ ਦਾ ਲਾਇਸੰਸ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਲਾਟਰੀ ਸਿਸਟਮ ਰਾਹੀਂ 3.75 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਸਲਾਨਾ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਦੇ ਆਧਾਰ ਤੇ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

64.0 ਸਾਲ 2019-20 ਲਈ ਵੱਖ ਵੱਖ ਲਸੰਸਾਂ ਦੀ ਲਾਇਸੰਸ ਫੀਸ ਅਤੇ ਹੋਰ ਲੈਵੀਜ਼ ਦੇ ਰੇਟ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੋਣਗੇ:-

Serial No	Kind of licenses	Rate of License fee (in rupees)	Rate of Security (in rupees)
1.	2	3.	4.
1	L-1	2500000 + Rs3/- Per PL on IMFL and Rs.2/-per BL on Beer	15000
2	L-1 (import)	1500000	15000
3	L-1BB	1500000	15000
4	L-1C	5,00,000	1000
5	L-2A (Urban and Rural)	1000	0
6	L-2 (Airport)	10,00,000	0
7	L-2B	2000000	0
8	L-2C	Minimum Guaranteed Revenue including Fixed license fee, Additional License Fee equivalent to one unit of Municipal Corporation, Ludhiana	15 percent of the amount of L/fee
9	L-2D	85000	0
10	L-3, L-4 and L-5.-		
	(i) For hotels having 5 star and 5 star deluxe category certificate;	10,00,000	10,000
	(ii) For hotels having 4 star category certificate;	7,50,000	10,000
	(iii) For hotels or restaurants in Municipal Corporations of Ludhiana, Jalandhar, Amritsar, Patiala, Bathinda and Mohali;	3,60,000	10,000
	(iv) For hotels or restaurants in Municipal Corporations other than those mentioned at (iii) above, in Municipal Committees and other areas;	2,50,000	10,000
	(v) For Additional place of Bar; and	50 percent in case of 4 star or 5 star category Hotels and one third of the license fee of other bar licenses.	
	(vi) For occasional serving of liquor at a place which is not a point of sale, in 5 Star and 5 Star deluxe hotel from the approved Bar, Conference	3,00,000	

	hall, banquet hall and committee room.		
11	L-3A, L-4A and L-5A,-		
	(i) For towns with population of one Lakh or more	190000	0
	(ii) For other towns	140000	0
12	L-5B (Pub License)		
	(a) Independent License;and	60000	10000
	(b) Supplementary License (with L-5, L-5A, L-5C and L-12C).	60000	0
13	L-5C	75000	0
14	L-5D ,-		
	(i) Annual registration fee of commercial places like Marriage palaces, banquet halls or community centre or dharamshala, charging upto Rs. 1,00,000/- per function;	25000	0
	(ii) Annual registration fee of commercial places like Marriage palaces, banquet halls or community centre or dharamshala, charging above Rs. 1,00,001/- to 2,00,000/- per function;	50,000	
	(iii) Annual registration fee of commercial places like marriage palaces, banquet halls or community centre, dharamshala, charging above Rs. 2,00,000/- per function;	1,00,000	
	(iv)Serving liquor in commercial places not registered with the Excise and Taxation Department, not more than 5 licenses shall be issued in one month for these places; and	Rs.10000/ per day per function	
	(v)Serving liquor in Commercial Places viz Marriage palaces, banquet halls or community center, Dharamshala etc charging upto Rs.1,00,000/- per function.	Rs.5000/ per day per function	
	(vi)Serving liquor in Commercial Places viz Marriage palaces, banquet halls or community center,	Rs.7500/ per day per function	

	Dharamshala etc charging above Rs.1,00,001/- to 2,00,000/- per function.		
	(vii) Serving liquor in a function at a private place.	Rs.2000/- per day	
15	L-5E :-		
	(i) Municipal Corporation areas; and	60000	0
	(ii) All Municipal Committees areas and other areas.	35000	0
16	L-10C (Micro Brewery)	500000	0
17	L-12A (Temporary license),-		
	(a) Minimum fee	10000 per license per day	0
	(b)Maximum fee	1,00,000 per license per day	0
18	L-12C		
	(i) Members upto 2000	330000	0
	(ii) Members above 2000	1000000	0
19	L-12E	20000	1000
20	L-13	50000	1000
21	L-17,-		
	(i)Denatured Spirit (upto 500 BL)	5000	2000
	(ii)Exceeding 500 BL	5000+10 per BL	3000
22	L-50,-		
	(i) For One Year	2500	0
	(ii) For Life Time	20000	0
23	L-52 (Ahatas),-		
	(i) PML,-		
	(a) Urban	30000	0
	(b) Rural	6000	0
	(ii) IMFL,-		
	(a) Municipal Corporation Areas	40000	0
	(b) Other Urban Areas	30000	0
	(c) Rural areas	8000	0

24	D-2		
	(a) Grant of License to distillery	72,00,000+28000 Per KLPD or Rs.85,00,000 whichever is more	100000
	(b) Grant of Supplementary License to Bonded Warehouse-2: Meant for re-distillation of spirit.	1,00,000	25000
25	(a) Renewal fee of distillery license	72,00,000+28000 Per KLPD or Rs.85,00,000 whichever is more	0
	(b) Renewal fee of supplementary License granted to Bonded Warehouse-2 meant for re-distillation only by way of	50000	0

	purification of spirit.		
26	(a) Brewery: Grant of license(B1)	85,00,000	50000
	(b) Brewery : Renewal Fee (B-1)	70,00,000	0
	(c) Micro Brewery/ Brewery Pub- Grant and renewal of License	5,00,000	0
27	(a) Bonded Warehouse -2 Grant of license		
	i) Capacity upto 135000 PL	15,00,000	25000
	ii)Capacity above 135000 PL	25,00,000	25000
	(b) Bonded Warehouse-2 Renewal of license		
	i) Capacity upto 135000 PL	15,00,000	25000
	ii) Capacity above 135000 PL	25,00,000	25000
28	Winery License (S-1)		
(i)	(a) Upto 5000 bottles (650 ML)	5000	0
	(b) 5001 to 10000 bottles (650 ML)	10000	0
	(c)Above 10000 bottles (650 ML)	20000	0
(ii)	Renewal fee		
	(a) Up to 5000 bottles (650 ML)	5000	0
	(b) 5001 to 10000 bottles (650 ML)	10000	0
	(c)Above 10000 bottles (650 ML)	20000	0
29	L-1 (Excise Duty payable at L-1 Stage)		
	(i) Excise Duty on Ready to Drink Beverages	22/- Per BL	0
	(ii) Excise Duty on Sweets & Wines upto 13.5% v/v	6.00/- per BL	0
	(iii) Excise Duty on Cider	7.00/- per BL	0
	(viii) Excise duty on Light Beer	57/- per BL	0
	(ix) Excise duty on Strong Beer	62/- per BL	0
	(x) Excise duty on can beer light	57/- per BL	
	(xi) Excise duty can beer strong	62/- per BL	
	Assessed fee on L-1 (Import) / L-BB (wherever applicable)		
	Imported Foreign Liquor (BIO Brands)	330/- per PL	
	Imported Beer	66/- per BL	
	Imported RTD	22/- per BL	

	Imported Wine	7/- per BL	
30	Assessed fee on beer sold by Micro Brewery/ Brewery Pub L-10C license	75/- per BL	0
31	Assessed Fee on L-3, L-4 & L-5 (supply from L-1 Licensee)		
	(i) Indian Made Foreign Liquor	470/- per PL	0
	(ii) Wine	25/- per BL	0
	(iii) Cider	5/- per BL	0
	(iv) Beer (Light & Strong)	60/- per BL	0
	(v) Ready to Drink Beverages.	30/- per BL	0
	(vi) Liquor imported from abroad	470/- per PL	0
32	Assessed Fee on L-3, L-4 & L-5 (supply from L-2 Licensee)		
	(i) Indian Made Foreign Liquor	120/- per PL	
	(ii) Wine	10/- per BL	
	(iii) Cider	5/- per BL	
	(iv) Beer (Light & Strong)	15/- per BL	
	(v) Ready to Drink Beverages.	5/- per BL	
	(vi) Liquor imported from abroad	120/- per PL	
33	Assessed Fee on L-3A, L-4A & L-5A (Supply from L-1)		
	(i) Beer (Light & Strong)	60/- per BL	
	(ii) Ready to Drink Beverages.	30/- per BL	
34	Assessed Fee on L-3A, L-4A & L-5A (Supply from L-2)		
	(i) Beer (Light & Strong)	15/- per BL	0
	(ii) Ready to Drink Beverages.	5/- per BL	0
35	Assessed Fee on L-5B		
	(i) Draught Beer (strong & light)	85/- per BL	0
	(ii) Draught Beer supplied by Micro Brewery	20/- per BL	0
	(iii) Ready to Drink Beverages.	25/- per BL	0
	(iv) Wine	20/- per BL	0
36	Assessed Fee on L-1(CSD)		
	(i) Rum	140/- per PL	0
	(ii) IMFL	410/- per PL	0
	(iii) Wine	20/- per BL	0
	(iv) Cider	3/- per BL	0
	(v) Beer (Light & Strong)	85/- per BL	0

	(vi) Imported Foreign Liquor (other than Wine, Cider and Beer)	410/- per PL	0
	(vii) Ready to Drink Beverages	22/- per BL	0
37	Assessed Fee on L-1CRPF and ITBP		
	(i) Rum	140/- per PL	0
	(ii) IMFL	410/- per PL	0
	(iii) Wine	20/- per BL	0
	(iv) Cider	3/- per BL	0
	(v) Beer (Light & Strong)	85/- per BL	0
	(vi) Imported Foreign Liquor (other than Wine, Cider and Beer)	410/- per PL	0
	(vii) Ready to Drink Beverages	22/- per BL	0
38	Assessed Fee on L-12C (supply form L-1)		
	(i) Indian Made Foreign Liquor	470/- per PL	
	(ii) Wine	25/- per BL	
	(iii) Cider	5/- per BL	
	(iv) Beer (Light & Strong)	60/- per BL	
	(v) Ready to drink beverages	30/- per BL	
	(vi) Liquor Imported from abroad	470/- per PL	
39	Assessed Fee on L-12C (supply form L-2)		
	(i) Indian Made Foreign Liquor	120/- per PL	
	(ii) Wine	10/- per BL	
	(iii) Cider	5/- per BL	
	(iv) Beer (Light & Strong)	15/- per BL	
	(v) Ready to drink beverages	5/- per BL	
	(vi) Liquor Imported from abroad	120/- per PL	
40	Special License Fee on PML and IMFL per PL	5/-	
41	Excise Duty on L-2 and L-14 Stage		
	(i) PML (per PL)	324/-	0
	(ii) IMFL and IFL (per PL)	355/-	0
	(iii) Beer (per BL)	55/-	0
	(iv) Excise duty on IMFL (per PL) at L-1 stage	Excise duty at different rates on the basis of EDP range as mentioned in Excise Policy	0
	(v) Excise duty on PML (per PL) at L-13 stage	35/- or as per formula defined in the Excise Policy, whichever is higher	
42	PERMIT FEE		

	(i) IMFL and IFL (per PL)	2/-	0
	(ii) Permit Fee on L-1 to L-1 Transfer of IMFL and Beer	2/-	0
	(iii) Beer (per BL)	2/-	0
	(iv) Denatured Spirit (per BL)	2/-	0
	(v) Denatured Spirit for alcohol based industries (per BL)	0.30/-	0
	(vi) Denatured Spirit when imported from other States/Union Territory (Per BL)	1.20/-	0
	(vii) RS/ENA per B.L. transfer from D-2 to BWH-2 for manufacture of IMFL meant for sale in Punjab	(i) 4/- per BL upto 650 EDP (ii) 12/- per BL above 650 EDP to 1500 EDP (iii) 22/- per BL above 1500 EDP	0
	(viii) RS/ENA per B.L. to be used within D-2 (Distillery) premises for manufacture of IMFL meant for sale in Punjab	(i) 4/- per BL upto 650 EDP (ii) 12/- per BL above 650 EDP to 1500 EDP (iii) 22/- per BL above 1500 EDP	0
43	Import Fee on Ethanol	0	0
44	Bottling Fee on IMFL and Beer	1/- per BL	
45	EXPORT FEE		
	(i) Indian Made Foreign Liquor of any degree	0.40/- per PL	0
	(ii) Ready to Drink beverages upto 20 ^o proof strength	0.10/- per BL	0
	(iii) Rum 75 ^o for troops sold through Canteen Store Department	0.10/- per BL	0
	(iv) Country Liquor of any degree	0.40/- per PL	0
	(v) Beer	0.10/- per BL	0
	(vi) Rectified Spirit/ENA	0.05/- per BL	0
	(vii) Malt Spirit	0.25 /- per BL	0
	(viii) Denatured Spirit	0.25 /- per BL	0
	(ix) Industrial Alcohol	0.25 /- per BL	0
	(x) Bhang (per 10 Kilograms or less)	50 /- per BL	0
	(xi) Liquor Imported from abroad.	0.25 /- per BL	0
46	IMPORT FEE		
	(i) Indian Made Foreign Liquor of any degree.	27.50 /- per PL	0
	(ii) Liquor Imported from abroad	27.50/- per PL	0

	(iii) Ready to Drink beverages upto 20 ^o proof strength.	1 /- per BL	0
	(iv) Potable Malt and fruit based Spirits of all types (in bulk) used for blending IMFL.	5 /- per BL	0
	(v) Potable Rectified Spirit/ Extra Neutral Alcohol (in bulk)	13 /- per BL	0
	(vi) Wine	1 /- per BL	0
	(vii) Beer of all types	11 /- per BL	0
	(viii) Canned Beer	11 /- per BL	0
47	(i) Brand Registration fee per Label for IMFL, Beer & RTD	100000	0
	(ii) Brand Registration fee for wine and cider	1000	0
	(iii) Brand Registration fee for PML including Rum/Gin/ Whisky of any degree.	25000	0
	(iv) (a) Brand Registration fee per Label for Imported Foreign Liquor (BIO)	50000	0
	(b) Brand Registration fee per Label for Imported Foreign Liquor (BIO) having volume less than 200 cases	20000	0
	(iv) For Export (for each state on IMFL/Beer/CL)	15000	0
	(v) Subsequent change in all the approved label during the year except wine and cider.	10000	0
	(vi) Brand Registration fee for hotels of 3-star and above category in respect of liquor imported from abroad of which brands are not already approved by the Excise Commissioner, Punjab.	2500	0
48	Excise & Taxation Department Development Cess on IMFL & Imported Foreign Liquor (Per PL)	2/-	0
49	Excise & Taxation Department Development Cess on conversion quota of PML (Per PL).	1/-	0
50	IT Fee		
	(a) PML, IMFL	0	
	(b) BEER	0	
51	(a) Grant of L.O.I.		
	(i) Distillery	225.00 lac	0
	(ii) Brewery	225.00 lac	0
	(iii) BWH including Bottling Plant	40.00 lac	0

	(iv) Winery including Bottling Plant	10,000/-	0
	(b) Renewal of L.O.I.		
	(i) Distillery	1 st Renewal 50 lac 2 nd Renewal 75 Lac 3 rd Renewal 1.00 Crore	
	(ii) Brewery	50.00 Lac	
	(iii) BWH including Bottling Plant	10.00 Lac	
	(iv) Winery including Bottling Plant	10,000	
52	Social Security Surcharge	Maximum 10% on Excise Duty and License fee except on licenses L-1, L-13, L-2, L-14A, L-1(import) , L-1(BB) and L-2(Airport) as and when notified by the Govt.	

65. ਸਾਲ 2019-20 ਦੇ ਲਾਇਸੈਂਸ ਯੂਨਿਟਾਂ ਦੀ 2020-21 ਲਈ ਨਵਕ੍ਰਿਤੀ ਬਾਰੇ - ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਲਾਇਸੈਂਸੀ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2019-20 ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਆਪਣੇ ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਲਈ ਨਿਰਧਾਰਤ ਮਿਨੀਮਮ ਗਰੰਟੀਡ ਮਾਲੀਏ ਤੋਂ 12% ਵੱਧ ਮਾਲੀਆ ਅਦਾ ਕਰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਦੇ ਉਸ ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਦੇ ਲਾਇਸੈਂਸ ਵਿੱਤੀ ਸਾਲ 2020-21 ਲਈ ਨਵਕ੍ਰਿਤੀ ਯੋਗ ਹੋਣਗੇ।

ਰਿਨਿਊਵਲ ਦੀ ਯੋਗਤਾ ਵਾਸਤੇ ਮਾਲੀਏ ਨੂੰ ਕੈਲਕੁਲੇਟ ਕਰਨ ਲਈ, ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਮੱਦਾਂ ਕੁੱਲ ਜੋੜ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣਗੀਆਂ:-

- (ੳ) ਗਰੁੱਪ/ਜੋਨ ਦੀ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੈਂਸ ਫੀਸ
- (ਅ) ਦੇਸੀ, ਅੰਗਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦੇ ਮਿਨੀਮਮ ਗਰੰਟੀਡ ਕੋਟੇ ਤੇ ਐਲ-2/ਐਲ-14ਏ ਤੇ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ।
- (ੲ) ਦੇਸੀ, ਅੰਗਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦੇ ਮਿਨੀਮਮ ਗਰੰਟੀਡ ਕੋਟੇ ਤੇ ਐਲ-1/ਐਲ-13 ਤੇ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਦਰ ਤੇ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ।
- (ਸ) ਦੇਸੀ, ਅੰਗਰੇਜੀ ਸ਼ਰਾਬ ਅਤੇ ਬੀਅਰ ਦੇ ਮਿਨੀਮਮ ਗਰੰਟੀਡ ਕੋਟੇ ਤੇ ਐਲ-1/ਐਲ-13 ਤੇ ਨਿਰਧਾਰਤ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਦਰ ਤੋਂ ਉੱਚੀ ਦਰ ਤੇ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ।
- (ਹ) ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਾਇਸੈਂਸ ਫੀਸ।

(ਕ) ਮਿਨਿਮਮ ਗਾਰੰਟੀਡ ਕੋਟੇ ਤੋਂ ਵੱਧ ਅਤੇ ਵਾਧੂ ਫਿਕਸਡ ਲਸੰਸ ਫੀਸ ਦੇ ਇਵਜ਼ ਵਿੱਚ ਚੁੱਕੀ ਗਈ ਸ਼ਰਾਬ ਤੇ ਵੱਧ, ਕਿਸੇ ਕਿਸਮ ਦੀ ਸ਼ਰਾਬ ਚੁੱਕਣ ਤੇ ਐਲ-2, ਐਲ-14ਏ, ਐਲ-13 ਅਤੇ ਐਲ-1 ਸਟੇਜ ਤੇ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਗਈ ਆਬਕਾਰੀ ਡਿਊਟੀ ਅਤੇ ਅਸੈਸਡ ਫੀਸ।

66.0 ਆਬਕਾਰੀ ਨੀਤੀ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਜੋ ਉਪਬੰਧ ਪੰਜਾਬ ਲਿਕੁਰ ਲਾਇਸੰਸ ਰੂਲਜ, 1956, ਪੰਜਾਬ ਡਿਸਟਿਲਰੀ ਰੂਲਜ, 1932, ਪੰਜਾਬ ਬਰੀਵਰੀਜ ਰੂਲਜ, 1956, ਪੰਜਾਬ ਬਾਡਿੰਡ ਵੈਅਰ ਹਾਉਸ ਰੂਲਜ, 1957 ਪੰਜਾਬ ਸਪਲਾਈ ਐਂਡ ਸੇਲ ਆਫ ਭੰਗ ਰੂਲਜ, 1956, ਪੰਜਾਬ ਲਿਕੁਰ ਪਰਮਿਟ ਐਂਡ ਪਾਸ ਰੂਲਜ, 1932, ਪੰਜਾਬ ਇੰਨਟੋਕਸੀਕੈਂਟ ਲਾਇਸੰਸ ਐਂਡ ਸੇਲ ਆਡਰ, 1956 ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਐਕਸਾਈਜ਼ ਫਿਸਕਲ ਆਡਰ, 1932 ਅਧੀਨ ਦਰਸਾਏ ਗਏ ਹਨ, ਉਹੀ ਅਪਣਾਏ ਜਾਣਗੇ।

ਵਿਵੇਕ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ
ਆਬਕਾਰੀ ਤੇ ਕਰ ਕਮਿਸ਼ਨਰ, ਪੰਜਾਬ

Approval of label Punjab Medium Liquor of the proof strength of 50^o,65^o Rum/Gin/Whisky and 75^o PML for the year 2019-20.

The Labels of PML of the proof strength of 50^o and Rum/Gin/Whisky 65^o and 75^o for the year **2019-20** where there is no major change in pattern, colour and design shall be treated as approved automatically after the deposit of fees. The Distilleries shall print label on bottles of PML according to any change prescribed by the Excise Commissioner and submit new labels to before using the same on bottles before 31st March of the year. The following particulars are required to be mentioned on the labels meant for bottles of PML for the year **2019-20** :-

- (i) The Name of the Distillery.
- (ii) The District in which it is situated.
- (iii) Brand name of the liquor.
- (iv) Consumption of alcohol is injurious to health.
- (v) Be safe-don't drink and drive.
- (vi) Contains added flavours.
- (vii) Kind of liquor bottled.
- (viii) 750ml or 375ml or 180 ml (as the case may be)
- (ix) Proof degree.
- (x) Strength as well as v/v (Volume by volume) / OBS.
- (xi) Batch number/ Date of manufacture.
- (xii) **Year 2019-20.**
- (xiii) Distilled, Blended and Bottled by ;
- (xiv) **Minimum Retail Sale Price of liquor as per formula contains in the Excise Policy.**
- (xv) **Maximum Retail Sale Price of liquor as per formula contains in the Excise Policy.**
- (xvi) Manufactured from E.N.A.
- (xvii) Labels bearing the words "Superior" or "Special" shall only be used on the bottles of special spiced Labels bearing the words "Old" or "matured" shall only be affixed to bottles containing spiced spirit that has been kept in the matured

warehouse for more than two years in bond from the date of distillation.

- (xviii) Labels on the bottles shall be so affixed as to be easily distinguishable. No labels shall be pasted over the words, letter or figures moulded or sand-blasted thereon.
- (xix) No brand registration fee shall be charged for its approval for export out of India. The licensee shall be required to pay full brand registration fee for approval of labels for export of brands to other states/UTs in case it is not approved for sale in the State of Punjab.
- (xx) The distilleries/breweries/bottling plants manufacturing PML 50⁰,65⁰ Rum/Gin/Whisky and 75⁰ PML shall not imitate name, design and colour scheme of the brands of other distilleries/ breweries/ bottling plants. The Excise Commissioner or any other officer authorised by him may refuse approval for registration of a particular brand if it is found that there is even a minor similarity of name, design and colour scheme of labels of others.
- (xxi) All bottles of liquor to be sold in the State of Punjab shall be affixed with the security labels.

2. The paper of the label for bottles of PML should be of the quantity of 75 G.S.M. CHROMOART with varnish.
3. The legend “ਪੰਜਾਬ” in bold letters in Gurmukhi should be printed at top of the label and its size will be 1/3 of the total label.